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(*) In cele ce urmează voi că.uta să 
schiţez in cadrele posibilului felul de a fi 
al actualului parlament ungar, căci nu 
poate fi de puţln interes faptul, .

1
ca noi ro

mânii să fim in dar cu oamenii, cari fău
resc legile, dela cari atârnă bunăstarea po
poarelor, ce locuesc in această ţară. 

Voi începe cu partidul cel mai mare, 
cu partidul guvernamental sau cu ~a zi
sul partid al "muncii". Din cine e alcătuit 
acest partid? Răspunsul e u~or _ de dat. 
Acest partid e vechia alcătuire liberală în
tr'o nouă ediţie. El e format din aceia~i 
oameni cari ţin cu îndârjire la dogma dua
lismului şi cari în cadrele acestei dogme 
caută să-şi păstreze vechile privilegii, igno
rând şi duşmănind tot şi orice idee, orice 
curent care stă in contrazicere cu vechiul 
lor fel de a gândi. In acest partid sunt 
strânşi toţi mamelucii guvernului, cari au 
nostima chemare de a aplauda, când vor
beşte vre-un ministru şi de a aproba orice 
ar zice acesta. Sunt concentrate în acest 
partid ·toate rămăşiţele evului mediu, toţi 
vanitoşii feudali, cari îşi fac chestiune de 
viaţă din conservarea sau ştergerea feuda
lismului. Stăpâni şi azi peste vaste terene, 
dotaţi eia. dreptul de a avea latifundii - in 

' mânile lor se concentrează o mare şi ne
discutată putere, de care fac uz ori de câ
te-ori cutează vre-un "ideolog" să le discute 
îndreptăţirea de a stăpâni în baza unei 

Ceas rău 
de Coost. A. Olulesca 

Ploua de trei zile. 
O burniţală rece te pătrundea până la piele. 

Nouri grei alergau pe ceriul posomorit, goniţi de 
un vânt dinspre răsărit. Frunze răvăşite cădeau 
din arborii îngreuiaţi de apă. Vara era pe sfârşite. 
Toamna venea grăbită, nerăbdătoare, par-că să 
desbrace mai repede natura de podoaba v.erii. Pe 
miriştele despoiate păşteau cirezi de vite. Pâmân
tul gâfâi& de atâta apă. Tot mai nelămurite apă
reau văile. 

Mâilă eşi in tinda casei, se aplecă sub stra
şină, şi se uită pe cer ingândurat. Din spre răsărit 
părea că se ridică o geană albăstrie. . 

· "Se lumină tot de ploaie," îşi zise el. 
Cocoşul in bătătură incepu să trimbiţeze. li 

răspunse al vecinului, apoi altul şi iar altul tot 
mai depa~. Raţele în troo sbă.teau· din aripi, iar 
g"'~tele işi ţineau pliscul ridicat in sus. 

Toate spuneau, că vremea rea nu va mai 
conteni. 

- Hei, nu-i chip să steie ploaia, Radă, zise 
Măilli. Şi eu pe la chindie trebue să plec la oştire, 
ca mâine seară să fiu la cazarmă în vremea ape
lului. Şi tare mi-e teamă că n'o să mai pot ajunge ... 
Uf!... şi junahiul ăsta sub coastă nu-mi mai dă 
aeloc pace! . 

· - Nu vorbi într'un cias rău Măilă. 'Eu zic 
să rămâi acasă, până te-i face bine. N'or fi şi ei 

, . 

averi, care nu e adunată cu truda lor. Ca 
tablou aceşti mameluci ai guvernului au o 
înfăţişare fioroasă: căci într' adevăr e neplă
cut să vezi o întreagă ceată de lume, cum 
ţine cu tndârjire la nişte privilegii învechite 
şi cum cu o adorabilă naivitate se numeşte 
pe sine "naţiune", adecă - vorba lui Ro
bespierre - depositara întregei puteri de 
stat, şi cum dispreţueşte de consecvent pe 
poporul c.are e chemat numai să iobăgească. 
E nostim să vezi cum aceşti motopozi se 
ridică. şi şed de câte-ori e vorba de "na
ţiune", de putere şi de privilegii! 

Nici-un om mai de seamă nu se va 
găsi tn acest partid. Toţi sunt unilaterali, 
preocupaţi de vechile tradiţii cu tot cala
balâcul lor de prejudecăţi. La începutul or
ganizării acestui partid se credea, că Khuen 
va fi nervul, care va îndruma orice activi
tate din sânul lui. A venit însă ~"leul dela 
Geszt" şi înainte de a se pune Khuen în 
frunte, acest "leu" cu toată ştrăjnicia lui 
s'a făcut sentinelă chemată să stea în frun
tea oligarhilor şi să le apere discutabilele 
drepturi. E de- prisos poate să mai spun, că 
Khuen e totuş un om politic de-o talie mai 
pronunţată decât Tisza, dar îi lipseşte spi
ritul de iniţ.iativ• -al1Joeestuia. Bine înţeles 
şi unul şi altul sunt stăpâniţi de o bună 
cantitate de viclenie, dar cel din urmă -
incarnatul feudal din Bihor - mai are o 
calitate care îl depărtează foarte mult de 
Khuen : întreagă lumea lui sufletească e stă
pânită de-o dragoste fără leac faţă de classa 
oligarhilor din care face parte. Din faptul 
însă că. amândoi şi mai ales Tisza sunt duş
mani ai curentului <}.emocratic şi deci ai 
ideilor cari formează chestiunea de viitor a 

aşa de haini, să nu creadă omului la boală. Uite, 
mă. duc la primarul şi la şeful de garnizoană. Ii 
rog în genunchi, eă trimeată slovă la regiment că 
eşti bolnav. Şi când te-i face hin~, alergi tu într'un 

. suflet să-ţi faci datoria. · 

- Aşa ar fi nevastă, cum zici tu. Dar li 
mari nu: vor să ştie de năcazurile ălor mici. Dacii. 
ei nu au nici odată vre-o tânguire, cum o să creadă 
la cei năpăstuiţi de soarte? 

Rada oftă., privind în gol, şi schimbă şirul 
vorbelor: 

- Dar cum o să pleci pe mânia asta de 
vreme? Nici nu ai pe unde să treci dincolo. Apele 
îs revărsate. Nu vezi că Budele s'a împreunat cu 
Olteţul? Cărările sunt năruite, drumurile astupate, 
iar podeţele rupte de furia apelor. ' 

Din zorii zilei, spunea Ion al Floarei, el po
dul de pe moşia boerească s'a rupt, că morile s'au 
înecat, iar şuvoiul· apei duce tn goana lui case in
tregi, vite înecat.e şi copaci scoşi din pământ. Nu, 
nu te las să pleci Măilă! 

Să. dea apele îndărăt şi te-i duce ... 
Pe drum trecea un car cu lemne tncărcat de 

la pădure. 
Boii stânceau in jug, abia trăgând povara 

grea. Roatele erau înămolite până la osie de pă
mântul clisos. -De sub o coşare, venea un muget 
de viţel. Un câne eiobănesc lătra la drum cu pă
rul sbârlit de apă. Zările tot mai mult se întune
cau. Apele revărsate din matcă vuiau in depărtări, 
iar pe pădure să lAsase o pâclă alburie. 

REDACTIA 'i ADMINtStRAŢJ A. 
Strada Zl'layl Nrnl 1 1•: 

INSF..ltŢIUNILE 
H priruesc la adminia-

traţie. 

Mulţimite publice ti l..oe 
deschis costă tirul 20 fii. 

Manuscr!ptele nu se in-
napoiazi. 

oricărui stat din ziua de azi trebue să 
ne facem convingerea, că nici unul nici al
tul nu stă la înaltul nivel cultural, ce tre
bue să-1 aibă un conducător de partid. 

Tot în partidul guvernamental mai în~ 
tâlnim un soiu de om, o tristă figură a ne
murilor de azi, o umbră întunecată care 
alunecă printre şirurile mamelueilor, ca o 
ciudată alcătuire a metempsichozei egipţene. 
E, bine înţeles, nenorocitul vicar dela Ora-

. dea, căruia însă de astădată nu-i vom mai 
întoarc~ sufletul pe dos, ci-I vom lăsa să 
strălucească între zidurile întunecate ale 
fantasticului său castel. 

Şi mai sunt în acest partid încă vre-o 
câteva apendice: unele cu chip de măcelar, 
altele cu chip de preot, ~cari nu se sfiesc 
să-şi zică români, pentruca blasfemia să 
fie complectă. 

Să trecem acum la studiarea partidu
lui constituţional. In fruntea acestuia stă 
iarăş un feudal, contele de tristă aducere 
aminte, ticluitorul proectului de vot plural: 
Iuliu Andrâ.asy, cel cu 66,000 de iugă.re. 

Că de ce idei e condus acest partid, · 
e destul să cunoaştem pe conducătorul lui 
ca să putem fi în clar cu intreagA. lumea 
-sufletească a aceluia. Alcătuitorii lui ca şi 
conducătorii sunt stăpâniţi de un conserva
tiam aproape tiranic,. se bălăbănesc într'un 
spirit de o respingătoare vanitate şi numai 
atunci tşi deschid graiul, când litera con
stituţiei nu e · interpretată în favorul lor. 
Atunci sunt cu~rin~i de o nervositate ex
ternă şi nu cruţă nimic ce intâlnesc în 
cale. · · 

Partidul 48-ist e împărţit tn două cete : 

Deşi era aproape de nămiază, dar zăbunul 
serii, par-că invăluia necuprinsul. 

1\lăilă se apropie de nevastă şi-i zise : 
..;_ lan' ascultă Rad!\; mai uită-te pe eer, el 

ai ochi albastri ca seninul; doar s'o indrepta vre
mea. Căci uite: când îs trist şi e furtună in sufle
tul meu, cum te uiţi tu la mine, deodată mă în
seninez, imi vine vrerea bună. , . 

- Dar tn nu ştii, Măilă, că toată 21iua tmi 
fură ochii pe cer. Ştiam eu că o să pleci azi. Ba 
aseară la/toacă am făcut şi pc. mama ploii. Am 
ingropat-o la fântână şi de geaba. Nu-i chip. Par'că 
s'a desfundat cerul şi vrea să ne prăpădească. 

Măilă îşi trase capela pe ceafă şi frecându-se 
cu mâna sub coastă, zise: 

- Cu toate astea trebuie să plec, Radii. 
Ost~ul nu ştie de vreme rea. Pentru ţară el trece 
nepăsător prin potop de gloanţe, necum prinţr'o 
bură de ploaie ... 

- Hei, aşa e; ··dar tu eşti bolnav. Te-i duce 
când te-o lăsa junghiul. Acum ia mai bine o sapA 
şi dă o fugă în ogradă şi scoate de sub o brazdă. 
vre-o două râme, să le punem la fum pe coş. . 

Poate s'o îndura Dumnezeu, sl schimbe vre
mea mai de grabă. Şi mâne in zori vei pleca la . 
drum cu căruţa lui Dumitru. Pentru câteva parale 
te duce el până la oraş. 

:Măila prinse o sapă din tinda casei şi trecu 
în ogradă pe portiţa de din dos. 

Ploua într'una. Găinile stăteau agribulite tn 
cotenE>aţă. Numai cocoşul mai semet căuta ceartA 
unui curcan, ce se infoia mândru, părând că nu-l 
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partidulkossuthistşijusthistcel zis şi al inde
pendiştilor. Cel dintâi e condus de reuma
ticul Kossnth ·Ferencz, fiul nefericit al gu
vernătorului dela Dobriţ,in. Cel din urmă 
poartă în fruntea sa steaua dela Măcă.u. 

Partidul kossuthist puţin se deosebeşte 
de partidul muncii. Amândouă sunt cu
prinse de aceeaş poftă febrilă de a trăi din 
neadivitate şi a-şi asigura existenţa din nes
f~ite laude la ·adresa trecutului şi ' din 
umflatele apeluri ce se adresează simţului 
patriotic al mamelucilor. 

Bolnav e conducătorul, bolnav e în
treg partiduL El pare mai mult un adaus 
al partidului guvernamental şi numai Dzeu 
ştie, dacă reuma fiului n'ar tnceta, dacă 
acest nenorocit /fiu ar şedea într'un fotoliu 
ministerial in tovărăşia baiaderei sale szte
renYJ.ane. 

Bilanţul cultural al acestui partid e 
durere tot ~a de redus ca al partidului 
guvernamental. Toate ideile celor cari îl 
formează, se reduc la fraze goale, la pro
puneri vremelnice şi la interpelaţii bolnave. 
Nici o chestiune mare nu le fră.mântă 
mintea, nici un curent apusean nu e în 
stare să-i scoată din patologia, in care i-a 
băgat destinul despotic. 

Partidul iusthist se deosebeşte de cel 
kosuthist întrucât acesta apără cu o mai 
tnverşunată vehemenţă interesele de rassă 
ale. poporului maghiar. Cel guvernamental şi 
kosuthist îşi afirmă "mintea" mai mult în in
teresul clasei maghiare, pe când cel iusthist 
are în sine ceva din spiritul racoţian şi din 
vorba Joi aprinsă nu odată par'că se des
prinde acel semnificativ "teremtette". Tot 
din sânul acestuia e format şi comitetul de 
redacţie al ziarului ~A nap". 

Cu un cuvânt iusthiştii sunt oameni de 
clacă, adecă vorbăreţi, cu gură mare, 

dar şi foarte reduşi în cunoştinţe. N o odată 
se lasă îmbătaţi de fraze reci şi sunt atât 
de scurţi la vedere, atât de miopi tn poli
tică, încât de dragul unui patriotism comer
cial se lasă să fie tr~i pe sfoară de toţi 

bagă'n ·seamă. Două bibilici se strigau de zor, 
ascui'lse undeva prin bălării. Frunzele din salcâ
mul dela poartă cădeau rânduri-rânduri, ca nişte 
părăluţe arămii. 

Tot mai tare vuiau depărtările, iar pădurea 
supărată, gemea sub bătaia vântului. 

In scurtă vreme se intoarse Măilă cu două 
· râme legate pe o smicea. Luă o scară, ·şi răzimând-o 

de acoperişul casei, se urcă repede pe o margine, 
până la coş. Puse nuiaua de-a curmezişul şi in 
urmă işi indreptă privirile către apus. 

- Hei Hadă, zise el: Să ştii că se îndreaptă 
vremea. Uite se deschide geană de lumină la Cor
nul caprei. Negnrile se ridică de pe văi şi gonesc 
spre miază-noapte. S'a schimbat vântul. Mâne avem 
vreme bună. 

Dar, n'apucă să-şi termine vorba, că făcând 
o mişcare greşitd, alunecă din vârful casei, şi căzu 
rostogolindu-se până jos. 

La pământ se isbi cu capul de o trupină no
daroasă; întinse apoi picioarele tremurând; căscă 
de doull. ori eu gemete înăbuşite şi întorcându-se 
cu faţa tn sus, îşi pironi ochii în necunoscut. 

Se sfârşise. "' 
.. Rada ţipa nebună alergând pe drumul mare. 

Ploaia încetase să mai cadă, iar zările tot 
mai mult se luminau. Un glas de clopot plângea 
undeva !n depărtare .... 

Se apropia chindia, ·vremea. când Măilă tre
buia să plece la oştire. 

De sub un nour se furişă o razA. dela soare, 
alintând corpul rece al sărmanului soldat. 

Ochii sticloşi priviau intrebători în adâncul 
cerului, aşteptând par'că .să se lămurească geană 
de lumină in depărtările plumburii. 

ROMÂNUL 

precupeţii ser{timentelor patriotice ~i mai 
ales sunt în mod îngrozitor seduşi de evreii 
speculanţi, cari sprijiniţi de îndelungatele 
experienţe eâ~tigate în decursul vremurilor 
- cunosc ~a de bine oamenii şi se pricep 
~a de perfect la exploatarea naivilor ~i a 
tuturor soiurilor de gură-cască. 

Partidul poporal se împarte de fapt, dar 
nu şi în formă în două grupuri, cari re
prezintă două curente: curentul clericalilor 
retrogazi şi curentul socialiştilor creştini sau 
a social-creştinilor. 

Cei dintâi fac aceea.ş politică conser
vativă,pe care o face maioritatea parlamen
tului, cei din urmă se pare că ar vrea să 
faeă o politică mai creştinească, deşi le lip
seşte un statornic spirit de iniţiativă ~i 
n'au energia necesară, cu care să continue 
un lucru inceput. 

Se cam înrudeşte acest partid, condus 
de ofiţ.erul Rakowsky, cu cel constituţional. 
Amândouă slujesc cam acelaş scop şi amân
două protestează înviforat, când vre-un ce
tăţean mai slobod la gură cutează să spună, 
că Ferrer a fost nevinovat şi că el a căzut 
jertfă pornirilor anticulturale ale clericaliz
mului spaniol! 

Acordul franco-german 
• (*) In sfârşit acordul franco-german 

este semnat. El înseamnă o victorie dintre 
cele mai frumoase, dar totdeodată dintre 
cele mai grele, ale politicei · externe fran
ceze. Franţa a obţinut dela Germania re~ 
cunoaşterea supremaţiei franceze în Maroc. 
Imperiul şerifian aparţine acum republicei 
franceze, în schimb însă o însemnată bu
cată- d,in Congoul francez· a fost· cedată Ger-
manei ei. · · 

Teritorul cedat de francezi însă nu 
atinge nici pe departe importanţa Marocu
lui nici din punct de vedere geografic şi 
economic şi nici din punctul de vedere 
politi~. ' 

• 
Cucerirea Marocului de către francezi 

îşi are o istorie a ei, o istorie variată, plină 
de peripeţii şi de fluctuaţiuni. Marocul şi-a 
avut aderenţii lui fervenţi, duşmanii lui 
răutăcio~i. Dar cei dintâiu au învins şi ne 
închipuim ce mare trebuie să fie satisfacţia 
lor astăzi când politica lor a triumfat prin 
încheierea acordului franco-german, care a 
dat Franţei Marocul, deşi după mari sa
crificii. 

Fostul ministru de externe şi actualul 
ministru al marinei militare~Jranceze Del
casse spunea despre Maroc: 

"Marocul, pus sub influenţa noastră, 
însemnează întărirea imperiului nostru din · 
Africa de Nord; căzut sub o influenţă străină 
el îns~amnă pentru acel~ imperiu al nostru 
ameninţarea şi paralizia ... " 

Nimeni n'a apărat ideia anexărei Ma
rocului la Franţa mai mult decât Delcasse. 
Şi el avea dreptate. 

Marocul complectează lanţul de co
lonii franceze din Africa de Nord. Dacă el 
ar aparţine unei puteri rivale Franţei, Al
geria ar fi în orice moment ameninţată,' 
asemenea Tunisul, şi această ameninţare şi 
paralizie (cum spune Delcasse) s'ar reper
cuta chiar asupra Franţei. Oricare bărbat 
politic francez trebuia să se convingă că 
Marocul trebuie să fie al Franţei, chiar cu 
preţul unor mari sacrificii 
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Incepânrl dela 1800 Franţa n'a făcut 
decât să plateasca mereu puterilor rivale 
dreptul instală.rei sale în Maroc. Guvernele 
franceze, cari s'au perinda.t de atunci au 
inaugurat un adevărat sistem de compensa
ţiuni, sistem eare nu prea s'a văzut în 
istorie. Franţa a despăgubit Anglia, Italia, 
Spania ~i în sf<\rşit Germania, deşi aceste 
state n'au avut niciodata nici un drept asupra 
Maroc ului. 

Guvernele franceze simţeau că statele 
de mai sus n'ar fi consimţit la cucerirea 
Maroeului de către. Franţa fără ca să obţie 
compensaţiuni însemnate. Marocul era o 
ţară prea mare, prea bogată, prea impor
tantă pentru Franţa decât ca aceasta să.-1 
fi putut avea fără mari sacrificii. De aceea 
Franţa căleând peste principiul integrităţ,ei 
imperiului otoman a lăsat Italiei mână li
beră în 1 ripolitania, de aceea a renunţ.at 
definitiv la, Eqipt, asupra căruia avea drep
turi istorice legate de tradiţiunile glorioase 
despre un Bonaparte, un · Kleber, de aceea 
a mai cedat, tot Angliei, 'f.'ara-Noua asupra 
căreia avea drepturi seculare, a cedat Spa
niei fdşia de nord a ;llarocutui şi de aceea 
a consimţit la ·amputarea Congoului francez! 

Atâtea sacrificii pentru o singură ţară. 
Trebuie -ca terenul câştigat să egaleze pe 
cel pierdut. 

Să vedem care era situaţiunea la is
bucnirea conflictului .}ranco-german? 

Se ~tie că acest conflict a fost evident 
în momentul când s'a făcut cunoscută tri
meterea la Agadir a canonierei germane 
"Panther". Ministrul de externe 'Kiderlen
Wăchter credea că prin acest act, mai mult 
brutal decât politic, va intimida Franţa ~i 
o va face să plătească foarte scump cuce- -
rirea ei marocani\. 

In acel moment situaţiunea în Maroc 
era următoarea: In urma incidentelor cari 
s'au ţinut lanţ din 1907 până în 1911 
Franţa a ocupat oraşul Udjda, districtul 
Şa~ia, or~ele Fez şi Meknes şi drumul ce 
duce dela Fez, capitala imperiului, la Rabat. 
D'abea într'un târziu, dupăce francezii' erau 
de mult în Fez, Germania s'a trezit la rea
litatea că actul dela Algesiras - care la 
dreptul vorbind era o creatură hibridă a di
plomaţiei -· a fost călcat in picioare şi că 
ar fi bine dacă Germania s'ar folosi de a
cest prilej . spre a stoarce dela Franţa nu 
numai concesiuni economice în Maroc, dar '-, 
şi compensaţiuni teritoriale. 

Această intenţiona ar fi putut să fie 
arătată de Germania într'un chip mai pu
ţin brutal decât cum s'a făcut. Dar d. Ki
deţlen-Wăchter a ţinut să marcheze venirea 
sa în capul afacerilor externe prin un act 
de senzaţie. Germania arătase că vrea să ... · 
trateze cu Franţa .. · 

Tratativele,~ rconduse de d. Kiderlen
Wăeht.er şi de abilul ambasador al Franţei 
la Berlin d. Jules Cambon, au durat patru 
luni de zile. Ele ar fi durat mai puţin dacă
din ··partea germană s'ar fi dat dovezi 
de mai multă bunăvoinţă şi mai multă ... 
logică. - · _ . · 

Acordul este încheiat. · · Să vedem ce
cuprinde. 

Germania doria două lucruri: · partea 
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mai mare şi mai importantă a Congoului 
francez, asupra căruia îşi aţintise dela tn~ 
ceput privirile, şi un sistem de privilegii 
pentru comerţul său în Maroc. Franţa Il 
ştiut să conducâ tratativele ~a, încât Cer
mania n'a primit decât o parte puţin . im· . ~ . . . l 
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portantă din Congo iar sistemul de privile
gii economice a fost într'un sistem de li
beră concurenţă. 

Analizând acordul incheiat vedem, că 
Franţa a obţinut toate garanţiile necesare 
pentru supremaţia sa în Maroc : ea are 
dreptul ocupaţiei militare, dreptul repre
zentaţiunei diplomatice, controlul direct al 
finanţelor şi al întregei administraţiuni, con
trolul serviciilor publice, dreptul de a su
prima sistemul capitulaţiunilor şi al protec
toratelor supuşilor străini. Germania a pro
mis a nu se mai amesteca într'un viitor 
aranjament franco-spaniol în Maroc. 

In schimbul abandonului Marocului 
Germania a cerut cesiuni teritoriale în 
Congoul francez. Guvernul german cerea 
la început întregul Congo maritim şi Con
goul de jos tot întreg, ceeace ar fi fost o 
pierdere enormă pentru Franţa. Pretenţ.iu
nea aceasta absurdă a fost însă respinsă 
de Franţa. Atunci Germania s'a încăpăţî
nat a cere un acces la râurile Congo ~i 
Ubanghi pe o frontieră de 300 de kilo
metri. 

Franţa n'a admis însă accesul la. a
ceste două râuri foarte importante decât pe 
o lungime de 7 kilometri şi ·ceva, in două 
puncte: unul la Nord la Ubanghi (râu, care 
se varsă în Congo) şi altul la Sud la 
Congo. 

Prin stabilirea acestor două puncte 
Congoul francez este tăiat în trei porţiuni 
iar colonia Camerum a germanilor şi-a mă
rit partea de Sud transformîtndu-se într'un 
Congo german, - ceeace nu exista până 
acum. Ace.st Congo german se înveci
nează pe o linie de 7 kilometri cu Con
goul belgian. 

Franţa şi-a rezervat însă dreptul de 
trecere, chiar cu armata, prin cele două 
puncte ce desmembrează Congoul fra.J).cez. Ea 
mai are dreptul să se servească de liniile 
telegrafice şi de căile ferate, cari ar trece 
prin acele puncte. 

Rezultatul definitiv este acesta: Franţa 
a obţinut Marocul tolerând însă mutilarea 
Congoului. In Congo s'a ereiat o situaţiune 
nenaturală, hibridă care nu va putea dura 
mult şi va fi cauza unor noui neînţelegeri. 

Congoul francez n'a fost suprimat ci 
numai redus. 

O- serbare culturală la Bucureşti 
In Bucureşti exi,;ta de mai multă vreme o 

frumoasă instituţie culturală "Casa şcoalelor". 
Infiinţată la 1883, ea este o instituţiune au

tonomă cu scopul de a ajuta şi susţinea I(!Coalele 
din ţară, administrează deosebite fundaţiuni, legate 
şi donaţiuni, din care se dau burse, etc ... 

Insă menirea ei supremă e cuprinsă in deviza: 
Cultura şi educaţiu.nea poporului. 

Pe lângă aceasta instituţiune s'a tnfiinţat tn 
anul 1910 un muzeu pedagogic, precum şi o bib
liotecă pedagogică cu o bogată colecţie de cărţi 
pedagogice in diferite limbi, precum şi cărţi didac
tice intrebuintata în şcolile din ţară şi din celea
lalte provincii româneşti. 

Biblioteca este pu>'ă la dispoziţia corpului 
didactic, nu numai in spatioasa sală de lectură, ci 
se împrumută şi acasă oricărui membru al corpu
lui didactic. Deasen.enea posedă un bogat număr 
de diapozitive - vre-o şase mii bucăţi aranjate pe 
serii -, cari pot servi pentru ilustrarea conferin
ţelor, ce eventual membrii corpului didactic ar 
ţine pe sama elevilor. 

Dar "Casa Şcoalelor" in zelul şi abnegaţiu
nea sa nepreţuită nu s'a m~rginit numai de-a da 
tn mâna corpului didactic cărţi frumoase şi folosi
toare, ci ea se îngrijeşte şi de educaţiunea tinere-
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lor generaţiuni, de educarea elevilor, cari sunt 
sufletul neamului nostru. 

Astfel înţelegându-şi menirea ea a tnfiintat 
în zilele acestea o preţioasă bibliotecă publică pe 
seama elevilor de curs secundar. 

Inaugurarea acestei biblioteci s'a făcut in 
ziua de 20 oct. a. c. la 3 p. m. în localul admi
nistraţiunii "Casei Şcoalelor", în prezenţa Ministru
lui Instrucţiunii publice şi al Cultelor, d. C. C. 
Arion, fiind de faţ.ă un frumos număr de profesori 
şi profesoare, elevele dela "Azilul Elena Doamna" 
şi dela "Internatul Central" precum şi un număr 
de elevi, ca reprezentanţi ai colegilor lor din toate 
şcoalele secundare din capitala României. 

Deschiderea solemnităţii s'a făcut printr'un 
frumos discurs rostit de d. Mihail Popescu, harni
cul administrator al "Casei Şcoalelor". 

D-sa ne relevează rostul bibliotecii publice 
în manifestaţia culturală a unui popor şi ne dă 
amănunte cu privire la noua bibliotecă. 

Iată ce ne spune: 
"Biblioteca cea nouă cuprinde 3407 volume 

şi am adunat aici toate lucrările mai însemnate ce 
s'au scris în limba românească şi cari corespund 
caracterului acestei biblioteci. 

"Am îmbogăţit biblioteca cu operele de va
loare ale oamenilor mari din ţările streine, cari 
şi-au depus talentul şi munca lor pentru a lumina 
şi pe alţii, şi a le face cunoscut adâncimile ştiinţ i. 
Avem tn limba românească 1873 volume, în cea 
franceză 1097 volume, în cea germană 437 voi. 
Avem o enciclopedie franceză şi una germană şi 
posedăm dicţ.ionare pentru toate limbile clasice şi 
moderne, aşa că elevii vor avea la îndemână tot 
ce le trebue". 

"Dar, accentuează d-sa, acum nu mai avem 
nevoie decât de entuziasmul şi îndemnul la muncă 
pentru îndeplinirea acestei opere, la care sunt che
maţi profesorii şi familia". 

"Până acum n'a existat o bibliotecă oficială 
publică - zice mai departe d. Popescu - pentru 
elevii secundari, cu caracter curat şcolar şi educa
tiv. Sunt biblioteci în_ capitală, pe lângă diferitele 
şcoli secundare, şi unele chiar foarte bogate în cărţ.i 
de valoare, dar se folosesc de dânsele aproape nu
mai profesorii, şi rar, foarte rar elevii. Şi aceasta 
pentru motivul, că nu sunt organizate tncă pentru 
acest scop, sau lipsesc multe din cărţile ce le tre-
buesc elevilor". . . 

"Această mare şi mult simţită lipsă m'a in
demnat, domnule ministru, ca luând consimţământul 
domni<'i voastre, să complectez opera culturală în
cepută de Casa Şcoalelor şi pe lângă biblioteca 
pedagogică a profesorilor secundari, să implinesc şi 
această lacună şi să inzestrăm deocamdată şcoalele 
secundare din capitală cu cea mai bună şi mai 
proprie bibliotecă". 

Insă scopul unei astfel de biblioteci nu este 
numai de a ne da cât mai multă lumină, cât mai 
ales formarea caracterului tinerelor generaţii. Şi 
aceasta se poate face mtmai prin cultivarea senti
mentului patriotic in inimile tinere, dupăcum şi-a 
exprimat această nobilă dorinţă M. S. regele şi d. 
ministru la măreţele serbări culturale dela Iaşi. 

D. Popescu a incheiat acest frumos discurs 
prin următoarele : 

"Cu toţii trebue dar să ne unim puterile, ca 
să implinim acest ideal şi să facem din generaţia 
ce ne va urma, oameni de caracter şi buni patrioţi, 
iar biblioteca noastră să devie asemenea acelei făclii 
a preotului, dela care - după obiceiul credinţii 
noastre in noaptea învierii - îşi aprind toţi cre
dincioşii făcliile lor, ca să le ducă eu dânşii 
acalfă". 

Apoi d. C. Arion, ministrul instrucţiunii pu
blice, luând cuvântul îşi arată mulţumirea văzând 
că se adaogă o nouă ramură de activitate la Cassa 
Şcoalelor. Schiţează importanţa bibliotecei arătând 
că este o ajutorare indispenzabilă pentru şcoală. 

Nu poate fi şcoală fără bibliotecă. In şcoală 
se dobândeşte ştiinţa, la bibliotecă mai ales cultura. 

Ştiinţa e ceva mai mult şi ceva mai puţin 
decât cultura. E ceva mai mult ştiinţa, fiindcă ea 
este expresiunea adevărului; e ceva mai puţ.in decât 
cultura, fiindcă aceasta din urmă, rezultat al ştiinţei, 
rămâne în noi, nu se pierde niciodată, pe când 
noţiunile ştiinţei se pot uita. 

Aci e rolul bibliotecei. 
D. ministru Arion spune, că în copilărie se 

cetesc cărţi bune şi cărţi rele. D-sa urează tinerilor 
să nu cetească decât cărţi buni.", dar dacă cumva 
vor ceti şi vre-o carte rea, să le dispară din mmte 
cum dit~p~re o picătură de apă care cade pe un 
fipr ro~u. 

Pa~. a. 

Arată cât e de mare răspunderea corpului di
dactic cu privire la educaţ.iunea tinerilor, cum pro
fesorii, în această privinţă trebue să fie alături cu 
familia elevului şi familia să fie alături cu pro
fesoruL 

Când silinţele vor fi din amândouă părţilP, 
atunci vom avea nu numai tineri luminaţi, ci ~;~i 
buni patrioti. , 

D. ministru spune că a cerut şi va cere tot
deauna patriotism, care este unitatea sufletească a 
unei naţiuni. 

"Cultura şi ştiinţa nu au graniţă, dar cerem 
patriotism, ca să devenim în lume un factor al ci
vilizaţiunii". 

Adresându-se elevilor, d. ministru le spune: 
"Copii, să aveti ideal, să priviti foarte departe 

înaintea voastră şi veţi fi ceeace dorim cu toţii să 
fiti: oameni luminaţ.i şi patrioţi cari vor înălţa 
ţara lor". 

"Mai presus dA toate, zice d. ministru Arion, 
eu pun şcoala, căci ea a făcut România modernă. 

"Astăzi, când tinerii noştri trec graniţa ca 
să-şi desăvârşească luminile lor bine începute şi 
bine culese la noi, ei nu se mai duc înăuntru, căci 
şi noi sunte.pt înăuntrul civilizatiunii europene. 

"Această minune au făcut-o generaţiile cari 
ne-au prPcedat prin şcoală. 

"Tot prin şcoală se vor face şi alte mari mi
nuni în viitorul ţărei noastre". 

. gntuziastul şi patrioticul discurs al d-lui mi-
nistru A rion a fo;;t întrerupt de mai multeori de 
aplauzele corpului didactic. 

D. Marin Dumitrescu, directorul liceului G. 
Lazăr, a vorbit cel din urmă. D-sa a arătat im
portanţa bibliotecei pentru şcoală, această comoară 
care e pusă azi la îndemâna elevilor. 

Adresându-se d-lui ministru spune, că a sim
ţit o nespusă bucurie când a aflat, că după in
demnul d-sale s'au pus in acea bibliotecă toate 
operele geniului românesc. Prin aceas~ biblioteca 
de faţă, acest templu de lumină, devine un altar 
naţional. 

D. director al liceului Lazăr a terminat apoi 
mulţumind d-lui ministru din partea elevilor. 

După aceste frumoase discursuri, cari au ri· 
dicat mult nimbul serbării, au urmat diferite pro
ducţiuni nu într'atât distractiv:.e, cât mai ales foarte 
instructiva pentru tinerele vlăstare ale neamului 
nostru. 

S'a câutat Ia gramofon cântece ale marilor 
artişti ai lumii, iar cinematograful ne-a arătat fru
moase vederi din ţară şi interesante experienţe din 
domeniul ştiinţelor fizice, . chemice şi a ştiinţelor 
naturale. 

• 
I,a urmă Invitaţii au frecut în altă sală de 

recepţiune, unde li-s'a servit şampanie. 
D. C. C. Arion, a inchinat cel dintâiu pentru 

noua instituţie culturală, a mai toastat d. Mih. 
PopPscu în numele profesorilor şi profesoarelor şi 
d. profesor Şonţu, arătându-şi admiraţia pentru 
căldura şi activitatea ce o are d. C. C. Arion în 
vederea progr€'selor şcoalelor. 

D. ministru s'a întreţinut mult timp cu pro
fesorii şi cu ceialalţi invitaţi, iar la 6 or(> solem
nitatea s'a termin;1t. 

Fiecare a plecat mulţumit de ţinta urmărită 
de "Casa Şconlelor"; anume de a se da o instruc
tiune cât mai largă şi mai complectă generaţ.iilor 
tinere, şi încântat, nu numai de interesul ce mi
nistrul poartă şcoalei, cât mai ales de jertfele, pe 
cari a dispus să le aducă f;!Coalei acQasta instituţie 
atât de indispenzabltă nouă românilor". 

Octavian. 

Adunarea . din Şimleu. Frumoasa 
adunare poporală care a avut loc ieri, în 8 
oct. n. în Şimleul-Silvaniei ne umple inima 
de bucurie. Fraţii noştri de pe aceste pla
iuri istorice au grăbit la Şimleu, deşi nu 
în număr tocmai mare, ca aici într'un glM 
să dovedească, că în ei sentimentul naţio
nal arde r.u flaeără mare şi că zădarnice 
sunt toate rii\.zuinţele haine ale duşmanului 
de a înăcluţi acest sentiment. Da, căci fraţii 
no:;;tri din acest ţinut, nepoţi ai marelui 
Bfirnuţiu, şi-au săpat adânc în inimile lor 
cuvintele scumpe· ale acestui mare apostol 
al românilor, născut pe aeeste plaiuri udate 
cu mult sânge românesc. 
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Tabăra românească. cu prilejul acestei 
adunări poporale deşi nu a fost mare, dar 
('U atil.t mai mare era însufleţirea care o 
stAptmea. Era o privelişte admirabilă când 
fraţii noştri în cete mărunte dar insufleţitfl 
in frunte cu vrf"dnicii lor păstori sufleteşti 
coborau de pe dealuri şi grăbiau spre Şim
leu, m;\naţi de dorul de a auzi sfaturile în
ţelept-e ale eondncătorilor ~i de a-şi spune 
dorinţelf' şi necazurile ee le apasă inima. 

Rar vrt mai fi văzut cetatea lui BM
ltory atAta tnsufteţire românească, ca şi 
a<'nm. Şi însufleţirea fraţilor noşbi a fost 
mărită şi prin faptul. că tnsuş venerabilul 
preşedinte al partidului naţional român a 
luat parte la areastă adunare poporală. 

Adunarea s'a. ţ.inut în piaţa mare şi a 
durat trei ore. La ac.eastă adunare au luat 
cuvântul următorii domni: .Andrei Cosma, 
directorul "Silvaniei" tn Şimleu; Gheorghe 
Pop, advoe.at în Zălau; Gheorghe Pop de 
Bâscşti, preşedintele partidului naţional, dr. 
Vasil-e Lucaciu, deputaţii dr. Ale.candru Vaida
Voevod şi dr. Ştefan C. Pop, d-1'. Ale.1:andru 
Ac-iu, advocat şi d. dr. Victm· Deleu, adv. a 
cetit proiectul de rezoluţinne, p0 care adu
narea l-a primit cu mare însufleţire. 

După adunare a avut loc un banchet 
la hotelul !'Naţional", la care s'au rostit 
toast.wi multe. şi însufleţ.ite, iar seara 
apreciatul nostru artist tenorul Ion Rddu-

.lescu a dat nn foarte reuşit concert cu con
c·ursul d-nei dr. V. Deleu. 

Raport amănunţit vom da în numărul 
viitor al ziarului nostru. 

• 
Protestul fostului episcop Saflrin. 

S~ cunosc fazele prin cari a trecut conflic
tul bisericesc diH. România, şi cari au avut 
ca rezultat dimisia mitropolitului primat şi 
depunerea din scaun a episcopului Safirin. 
In pragul· alegerei nouilor înalţi demnitari 
bisericeşti, episcopul Safirin nu se lasă in
vins, ci a trimes sfântului sinod un lung 
memoriu, prin care protestează contra sen
tinţei sinodului, recapitulând faptele din 
punctul srm de vedere. Prin acest protest, 
episcopul Safirin se declară, că este încă 
episcop al Romanului şi cere ca sinodul să 
intervină la autorităţi pentru a-l lăsa să 
reintre în palatul episcopal, reluându-şi func
ţiunea. Expune tn acest scop 12 motive 
prin cari se crede îndreptăţit să ia această 
atitudine. 

Nu se stie încă ce deciziune va lua 
sinodul faţă 'cu acest viguros protest. Ar fi 
însă (~stul de regretabil dacă în loc să se 
curme actuala criză bisericească, ea se va 
complica şi mai rău. 

• 
Noul minister austriac inaintea 

camerei. D. Sti.l.rgkh, ministrul preşedinte, 
prezintând parlamentului noul cabinet, a 
făcut o declaraţiune-program, primită cu vii 
aplause. 

Primul ministru a zis, intre altele: 
Cea dintâi datorie a guvernului şi a 

parlamentului este să înlăture, prin silinţe 
comune, greutăţile actuale spre a obţine o 
activitate normală a parlamentului. 

Primul-ministru s'a declarat prieten 
~:;incer al parlamentului care trebue să aibă 
rădăcini în inima populaţiunii. Dată fiind 
imposibilitatea unei majorităţi· politice prea
labile, trebue să se. creeze o. majoritate de 
muncă rodnicti., din:. care nici un partid să 
nu fie exclus. . 

Răspunz;\n~ .d_iferitelor întreruperi făcând 
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aluzie la ştirile ziarelor cumcă ministrul 
justiţiei, care a făcut parte şi din cabinetul 
Gautsch, ar fi primit portofoliu} cu oarecari 
rezerve, d- Stiirgkh constată că toţi mem
brii guvernului au intrat în cabinet sub 
acelea~i condiţii şi anume: o administraţiune 
absolut obiectivă şi imparţială faţă de toate 
populaţiunile. (Aplause, protestări pe băncile 
cehilor-radicali). · 

Primnl-ministru a încheiat făd'tnd apel 
deputaţilor de a coopera cu guvernul care 
voieşte să tie un guvern de pace internă, 
de acord naţional şi de muncă rodnică pen
tru prospexitatea patriei şi a naţionalităţilor. 

* 
Revoluţia din China. Ştirile ce so

eesc din China - parte dau Peking-ul revo
luţionarilor - parte numără orele câte mai 
are ora-'7nl sfânt a fi capitală a vechei 
Chine. Familia imperială dacă n'a părăsit 
Peking-ul până acum, a luat toate măsurile 
ca fuga să nu-i poată fi împiedecată şi în 
momentul oportun va lăsa Peking-nl '-Şi 
China. Dinastia şi regimul vechiu sunt lip
site de apărare: Aproape toată armata e 
revoluţionară. 

Intre revoluţionari se pot distinge două 
curente: primul ~i cel mai puternic e pen
tru o monarhie constituţională, iar al doi
lea e republican. Aceste două sunt gata a 
se uni şi a lupta vitejeşte contra oricărei 
intervenţiuni externe. 

Noua fază a crizei 
Armistiţiu. - Alegerea noului pre

şedinte. - Opoziţia păcălită. 

(Prin teleion dela corespondentul nostru) 

Contele Andrassy şi viceprezidentul N â.
vay sub impresia ciocnirilor violente din şe
dinţa de marţi, au început noui tratative 

. de pace şi au isbutit să încheie un armis
tiţiu intre guvern şi opoziţie. 

Condiţiile principiale ale păcii interi
male sunt următoarele : 

1) Camera până in 15 decembrie, patru zile 
din săptămână va desbate budgetul, iar miercuri şi 
aâmbătă proiectele militare. · 

2) Noul preşedinte al camerei va aplica re
gulamentul, camerei în spiritul lui _Berzeviczy. 

3) După votarea budgetului fi~care partid işi 
recâştigii. libertatea de acţiune. 

Conformându-se guvernul şi opoziţia 
condiţiilor de pace, s'a abandonat candida
tura lui Tisza ~i cei 48 de oratori ai opo
ziţiei au renunţat la cuvânt şi şi-au revocat 
moţiunile. 

Astfel deocamdată s'a restabilit mersul 
normal al desbaterilor parlamentare. 

In şedinţa de azi a camerei s'a efec
tuat alegerea noului preşedinte. Viceprezi
dentul Navay Lajos, unul dintre mijlocitorii 
păcii interimale s'a ales cu totalitoa- vo
turilor. 

După alegere noul prezident a urcat 
tribuna prezidenţială şi a ţinut un scurt 
discurs, care a stârnit protestări viforoase 
pe băncile oposiţiei. 

Oposiţia se crede păcălită, pentrucă 
din discursul noului preşedinte transpiră in
tenţia de a aplica mai sever regulamentul 
camerei, decât antecesorul său Berzeviczy. 

Discursul lui Nă.vay a zăpăcit opoziţia. 
Corifeii opoziţiei s'au intrunit la conferinţă 
intimă, care a îneredinţat pe .Tusth, srt 
ceară explicări ·dela Nâvay. 

,. 

Nr. 286-1911. 

Abia că s'a îneheiat. annistiţinl şi s'au 
ivit noui complicaţii. 

fiellin(a cam.erei. 

Şedi~ţa s'a început la ora 10 şi jumătate. 
Prezidează Kabos. După cetirea procesului verbal, 
s'a purces la alegerea de pre~edinte al camerei de-
putatilor. -

-- Trăiască Năvay! -- răsună. din toat.e 
părţile. 

Dupăce prezidentul Kahos a eetit dispoziţiile 
legii cu privire la alegerea preşedintelui - s'a or
donat votare nominală. 

S'au dat 250 de voturi, dintre cari 217 au 
căzut pe Navay. 

După alegere a urmat pauză. După pauză 
noul preşedinte al camerei Năvay urcă tribuna 
prezidială ~i rosteşte un scurt discurs. 

Mnlţume~te pentru încrederea întregii camere. 
lşi exprimă bucuria, că tn sfârşit totuş s'a putut 
stabili o oarecare ,înţelegere intre cei răsboinici "i 
între oamenii păcii. 

Voiu respecta - continuă - libertatea dis
cuţiei, dar mă voiu sili să o combinez cu dreptul 
de a lua hotărtri şi a aduce concluzii. 

Apoi sfâr~eşte: 
Dar sunt pătruns de răspunderea mare, ce o 

am fată. de patrie, ca regulamentul, conform cu in
tentiunile ei adevărate, să fie întrebuinţat pentru 
a. asigura camerei o activitate folositoare. (Protestări 
in stilnga). 

....Yoii ·uicejn•ezidenţi. 

Vicepreşedintele Kabos solidarizându-se pe de
plin cu Berzeviczy, îşi va da de asemenea demi
sia. Astfel amândouă posturile de viceprezidenţi ai 
camerei au devenit vacante. Sunt luaţi in combi
naţie contele \Vickenburg Mark şi Beothy Pal, un 
satelit al contelui Tisza. Opoziţia nu a primit can
didatura lui Betithy, neavând garanţie, că Ta aplica 
regulamentul camerei în spiritul lui Berzeviczy. 

' 

Răsboiut itato-turc 
Anexarea Tripolitaniei şi 

marile puteri. 

- In cercurile oficiale din Paris pre
~um ~i în cele diplomatice din Londra, no
tificarea Italiei că a proclamat anexarea 
Tripolitaniei ~i Cirenaicei a fost primită cu 
linişte. Guvernul francez şi englez n'a făc.ut 
însă pân_ă acum nici o declaraţie, dacă 
aprobă sau desaprobă anexarea. Germania 
de asemeni nu s'a pronunţat până acum. 

In cercurile politice germane se crede 
însă că Tureia nu va primi cu nici un preţ 
anexarea. Actualul guvern turc nici nu va 
îndrăsni măcar să înceap! tratativele cu 
Italia asupra anexărei. 

Austro-Ungaria se găseşte în faţa unei 
probleme foarte grele. Deoparte Turcia şi 
de cealaltă Italia, una, pe care o simpati
zează pe faţă şi a doua, aliata ei. 

Se încearcă a se găsi o formulă care 
să mulţumească atât opinia publică cât ~i 
statele europene. 

"Tribuna." din Roma. 

- Entuziasmul provocat in populaţiunea ita
liană de comunicatul asupra anexiunei Tripolisului, 
se resfrânge şi în presă. 

Ziarul Jl Tribuna", din Roma scrie urmă-
toarele: • .. 

"Anexiunea, proclamată imediat după che
marea sub dtapel a contingentului 1889, e o do
vadă despre energia guvernului italian. 

Anexiunea mai e însă în acelaş timp şi o 
dovadă despre situaţ.ia favorabilă a trupelor italiene 
dela teatrul răsboiului. 

'De aci înainte Turcia va trebui să-şi ia răs
punderea continuărei răsboi ului". 

Seriozitatt>.a actului .anexărel 

"Berlin.er Tageblait" vorbind de nota Italiei 
pt·in care comunică a.n.exm·ea Tripolitm~iei, spune 
între altele: · 

Gttvernul ita.Z.ian decretează ane~mrea Triprr 
litaniei şi vrea prin aceasta să dea a în{elege, că 
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nu renunţă la nimic din planul său în această 
chestie. 

Este ştiut însă, că trupele italiene m~ îndrăs
nesc să pătrundă în interiorul Tripolitmiiei, ci mai 
mult se retrag decm întră în Tripolitania. 

In aceste condiţiuni anexa1·ea e cel puţin lip
sita de seriozitate. 

Ataşaţi militari la Trlpolis 
Din Malta se anunţă, că vaporul auRtriac 

"Bosnia", având pe bord numeroşi ataşaţi militari, 
a sosit de ieri la Benghazi. 

Până acum ataşaţii streini n'au obţinut dela 
comandantul trupelor italiene permisul de debar
care. 

Guvernul Italian şi masacrele 

Un membru al guvernului italian în
tr'un interview acordat unui ziarist cu pri
vire la masacrele din Tripolis, a declarat, 
că tratatul dela Haga dela 1907, cu pri
vire la drepturile popoarelor nu poate fi a
plicat poporului arab din- Tripolis care ur
mează a fi tratat ca rebel pentrucă după 
ocupaţiunea Tripolisului cea mai mare parte 
din ei s'au supus predâ.nd şi armele, iar 
azi ei se ridică contra dominaţiunei ita
liene. 

Nou ordin pentru menajarea 
prizonlerllor 

Ministrul de răsboiu turc a telegrafiat 
azi din nou lui Neschat Bey, comandantul 
trupelor otomane din Tripolitania să ia toate 
măsurile ca prizionerii italieni să fie bine 
trataţi. , 

. E în interesul turciei şi umanităţei ca 
trupele otomane să nu comită ororile tru
pelor italiene. / 

De ee s'au revoltat arabil t 
Dupd versiunile martorilor oculari, situaţia 

la Tripoli8 e aceasta: 
Dela ultimele lupte, moralul trupelor italiene 

a scăzut mult. 
Musulmanii sunt surprinşi, constatând o mare 

consumaţie de alcool din partea italienilor. Restau
rantele şi cdrciumele sunt pline de soldaţi şi de ma-
1-inari italieni. . 

Pe străzi, dai la fiecare pas de beţivi. 
Vinul s'a scumpit pând la doi lei litrul. Po

]mlaţia nre imp1·esia că italienii n'au venit la Tri
polis pentru mz -1·ăzboiu, ci pentru partide de 
plăcere. 

lJ1.1.că la inct:pttl ·italieni.i au manifestat un 
oaYecare respect pentru musulmani, aproape îndată 
dupd debarcare acest sentiment s'a schimbat în răz
bunare, prin nimic motivată. 

Musulmanii au fost molestaţi în tot chipul. 
Cdnd făceau rugăciuni în moshee, vaga-bonzi # sol
daţi italieni, în stare de beţie se uitau pe ferest1·e 
şi îşi băteau joc de credincioşi. 

Femeile erau de asemenea molestate şi unna-
rite pe strada. _ 

Cel dintdi lucru pe care l-a făcut guvernul 
italian a fost să creeze un sistem de spionaj pen
tru a descoperi comploturi eventuale. 

Mare luptă la Derna. 

Jlinistrul de interne al Turciei aco
municat seara ~iariştilor o depeşă ofici
ald anunţând că în noaptea de 28 octom
v-rie un batalion de inj'antm-ie turcă cu 
patru coloane de senufi a atacat oraşul 
Derna. -

Turcii au at•·ut 80 morţi, italienii. 
IJOO morţi. ('1) 

Turcii au luat 18 tunm'i. O ca·rwni
erd italiand a bombardat timp de 'trei 
*ile în şi:l" portul şi biroul telegrafic, dar 
fdl'ă efect. Toate tribm-ile sunt gata la 
'rdsboiul sj'flnt şi n'au nevoie de SJJrijinul 
din alte părţi ale Turciei. 18 şeici au. 
participat la asaltul contra oraşului 

Derna. Depe~~a a dat loc la StJtnl:u.l cd 
Derna ar fi j'ost cucerit de tu1·ci, ceeace 
este inexact. 

O nouă înfrângere a Italienilor. 

Ziarului "Vossische Zeitung" i-se comunică 
din Constantinopol: 

Italienii au suferit o nouă infrângere la Beng
hazi, unde au fost atacaţi de arabi din două părţi. 

Au fost omorâţi 150 de italieni. Arabii au 
pus mâna ps 400 arme şi două tunuri. 

Din cauza furtunei vasele italiene nu au pu
tut lua pc bord pe italienii respinşi. 

• 
Berlin. - Incercarea italienilor de a debarca 

trupe la Suwari nu a reuşit. Italienii au suferit 
mari pierderi. 

O nouă luptă la Trlpolls 
Constantinopole. - Ministrul de răsboiu pu

blică azi următorul raport telegrafic dela Neschat 
Bey, comandantul trupelor turceşti dela Tri
polis : 

Ieri la ora 4 am reinceput un atac general 
şi sângeros contra inamicului, care a suferit o 
mare înfrângere. 

El a avut 500 pe morţi şi 150 de răniţi şi 
s'a retras abandonând un lagăr dela marginea ora
şului, care a fost ocupat imediat de trupele 
noastre. 

Trupele arabe au şarjat ,cu lănci zi cu săbii 
şi au avut o mare parte în această victorie. 

Inamicul a avut mulţi ofiţeri ucişi şi foarte 
mulţi' răniţi. 

Trupele lor au cules de pe câmp pe ofiţerii 
răniţi şi i-au luat cu ei. 

Cele patru vase ale Botei, rămase la Tripolitt, 
deschizând focu~ trupele noastre au fost nevoite 
să se retragă. 

_ -Trupele noastre au avut pierderi mici. 
Vom repeta atacul. 

1 Bombardarea portului 
Chios. 

O telegramtt sosi.ttt la Constantinopol a
nunţa, cit flota italiana ar fi început azi bom
bardarea portului Chios. 

Ştirea nu este încit confirmatil. 

Socialiştii bulgari '1 
războiul. 

Eri, s'a ţinut în Sofia şi în oraşele 
mai mari ale regatului, meetinguri de pro
testara împotriva războiului ita1o-turc .. 

Sau luat rezoluţiuni prin cari se pro
testează in contra acestui războiu, care 
are ca ţîntă întărirea capitalismului, ŞI se 
ridică glasul în favoarea păcii. 

Rezoluţiunile mai cer deasemenea în
temeiarea în Balcani, a unei federaţiuni 
republicane în care să între ; Serbia, Bul
garia, România, Turcia, Grecia şi Munte
negrul. 

CORESPONDENŢE 

DIN AUSTRIA 

Viena 
6 nov. n. 

. Noul minister austriac. 
Camera deputaţilor s'a pomenit luni cu noi 

miniştri pe fotoliile ministeriale. Spre marea sur
prindere a corifeilor politici din Austria baronul 
Gautsch ~- fost definitiv abandonat şi un politician 
inc~lor, contele Stiirgkh a fost încredinţat cu for
marea noului cabinet. 

In aceste momente nu se poate şti pozitiv, 
că noul minister Stilrgkh va representa politica an
tecesorului Gautsch sau că va apuca pe o nouă 
cale. ..-

Din acest motiv deocamdată mai toate parti
dele politice din Austria păstrează o ţinută foarte 
rezervată. 

După toată verosimilitate& contele Sttirgkh nu 
va izbuti să înjghebeze o majoritate parlamentar§., 
capabilă de acţionare, pentrucă ivirea noului gu
vern nu a schimbat întru nimic vechile cadre de 
de partide. Nu e de mirare, dacă se piev~
teşte era §-lui 14. 

i 

E de importanţă, că nu numai creştin-socialii, 
ci chiar şi germanii naţionalişti îşi păstrează de
plina libertate de acţiune faţă de noul guvern 
Stiirgkh. 

In liga germanilor naţionalişti domnesc plt
reri divergente cu privire la atitudinea partidului 
fată de noul minister, aşa că nici acum nu s'a sta
bilit încă o ţintă uniformă. Germanii radicali sunt 
cam plouaţi şi ameninţă cu disidentă, in cazul dacă. 
partidul germanilor naţionalişti nu va lua o ţinută. 
ostilă faţă de guvern . 

Asemenea stări domnesc in clubul cehilor ra
dicali, cu toate că se desmint svonurile de sfâşiere; 
cehii radicali combat cu înverşunare pe junii cehi 
şi pe agrarieni, acuzându-i cu echivocitate. Ei ame
ninţă, că vor merge pe căile lor proprii. 

Se mai asociază la neajunsurile acestea şi di
verginţele acute dintre grupurile dr. Kramartz şi 
dr. Massaryk-Stransky. 

Deputatul dr. Massaryk într'o conferinţă a 
partidului a învinuit pe dr. Kramartz, şeful junilor 
cehi, că fără îndreptăţire se prezintă, ca şef al de
legaţilor cehi, deoarece numai 14 inşi îl urmează. 
Cehii nu ar fi permis să se simtă satifăcuţi cu cele 
două portofolii acordate, ei ar trebui să cumpănea
scă importanta acestora. 

Profesorul Massaryk a criticat aspru pe con
ducll.torii cehi, pentrucă au uitat să pună în des
batere cu prilejul conferinţei comitetului executiv 
chestia universităţei a doua cehe; a reformelor 
şcolare; şi chestia tehnicei din Praga. 

Deputatul dr. Stransky a protestat contra 
uşurinţei culpabile, ca pretenţiunile reale ale ~e
hilor să fie jertfite pentru a putea satisface porni
rile ambiţioase ale unor corifei. 

Din aceste declaraţii se vădeşte pe deplin, că 
contrastele şi diferenţele tn tabăra C('hă sunt toc
mai aşa de mari, ca şi tn tabăra germană; îndeo
sebi cu privire la ţinuta faţă de noul guvern. 

Chiar' şi în clubul polon în felurite chipuri 
se comentează evenimentele recente. 

Slavii de sud se simt solidari cu fraţ.ii lor 
din Croaţia şi sunt peste măsură consternaţ.i, că 
domnia absolutistică a banului Tomasics dăinuieşte 
înainte, din graţia guvernului maghiar. · 

Dar nu numai slavii de sud pretind o poli
tici\ ostilă faţă de maghiari, ci majoritatea covâr
şitoare a parlamentului austriac nutreşte o deose
bită antipatie faţă de actualul regim din Un
garia. 

Cabinetul Stttrgkh are deci parte de confticte: 
cu parlamentul austrac pe deoparte şi cu guvernul 
ungar în chestia cărnei de altă :parte. 

DIN ITALIA 

Ro:n1a 
- 5 nov. n. 

Fatma \'1 bersalferul. Campania presei euro
pene e011tra Italiei. O farsă jucată unui ziar 

german. 
Se povestesc nenumărate episode cu ocazia 

răsboi ului italo-turc şi din toate se vede inima bună· 
a italianului, care este în stare să se sacrifice pen
tru aproapele său, chiar când acesta îi este duşman 
de moYte. Nu există popor tn _care dragostea de 
copii s~ fie mai desvoltată ca la italieni şi în acea
stă privinţă o dovadă mai mult a făcut-o zilele 
trecute un brav bersalier care se aftă acum la Tri
poli. După bătălia dtlla Sciara-Sciat, bunul soldat, 
rănit pe la spate de gloantele arabilor trădători, 
pe când se târa spre ambulanţă ca să i-se panseze 
rana, trecând pe lângă nişte dărămături de ziduri 
fu atras de plânsetele unui copil. lndreptându-se 
spre locul de unde veneau vaetele dădu de o fe
tiţă de vre-o patru ani, un pui de arab, gol şi tre
murând, care fusese lăsat in părăsire acolo de fa
milia sa fugară. Bersalierul luă cu sine copila, o 
duse în cortul său şi cu o dragoste cu adevărat de 
mamă ii făcu un vestmânt din· propria lui cămaşă. 
Tânărul italian era nedespă.rţit de fica adoptivă, îm
părţea cu ea porţia de mâncare şi patul său de 
campanie, ţngrijind ca tn nopţile {riguroase să aibe 
o învelitoare caldă şi curată. Mica Fatma, deveni 
astfel "fata regimentului", iubită şi alintată de toţ.i 
soldaţii. Cum însă regulamentul militar italienesc 
nu admite fiei adoptive printre rândurile soldaţilor, 
mai ales in timp de campanie, într'o bună dimi
neaţă un ordin superior făcea cunoscut bunului ber
salier să predea pe Fatma carabinierilor, ca să n'o 
expue mai mult pericolului focului. Tânărul gene-
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ros o lu! tn braţe şi se execută tr.dată ducându-o 
tn ora~ la postul carabienierilor. Despărţirea a fost 
insă foarte mi~cătoare, mica Fatma nu vrea sâ-şi 
i& mânuţile din jurul gâtului salva.torului său şi 
plângea cu hohote. Un deputat, care era de faţă la 
această emoţionantă scenă, se însărc-ină îndată să-i 
găsească un adăpost mai bun ~i o recomandă cu 
toată căldura doamnelor din "Crucea roş~e", cari 
se găseau pe bordul vaporului Menfi. Imediat mica 
arabă fu primită pe vapor şi înconjurată · de cari
tabilele infirmiere, cari în frunte cu ducesa d' A osta, 
o îneăreară de bunătăţi şi daruri, făcând··() astfel 
să uite de bunul bersalier, care !le întoarse bucuros 
la postul său, ştiindu-şi "copila" in mâni bune. 

• .. 
Pe când soldaţii italieni dau asemema do\tezi 

de milă şi generositate faţă de un popor salbatec 
ca arabii, cari au căutat să-i măcelească pe la spate, 
dupăce s'au prefăcut că primesc stăpânirea lor, -
aproape toată presa din Europa nu găseşte cuvinte 
ca să vestejească expediţia Italiei în Africa şi s'o 
acuze de acte de brigandaj şi neomenie. De unde 
până mai zilele trecute statele mari europene a
probau pe italieni, deodată ziarele englez~, germane 
şi austriece tncepură o campanie · înverşunată in 
contra lor. Aceasta se datoreşte tn primul rând fap
tului că cele mai multe din gazetele din Berlin şi 
Viena sunt proprietatea bancherilor s'au agenţilor 
de bursă, cari au tot interesul ca actiunile turceşti 
să. nu scadă. Astfel se explică publicarea articole
lor atât de puţin măgulitoare pentru italieni ca şi 
a telegramelor răspândite de agenţii Turciei şi tn 
care se anunţă zilnic câte o mare victorie fictivă a 
otomanilor. , _ 

O altă cauză a acestei campanii contra Italiei 
trebue căutată şi în censura, care s'a făcut într'o 
măsură prea exagerată la Roma. Corespondt.mţii zia
relor străine văzând u-şi telegramele cele- mai ino
fensive mutilate ingrozitor sau -cenzurate pe de-a 
întregul, căutau să. facă servicii gazetelor lor, in
formându-le pe sub ascuns de orice ştire ce le că
dea sub mână, făril. să ee intereseze câtuşi de pu
ţin de veracitatea faptelor. Pe de altă parte, ziarele 
simţind nevoia să-şi tntreţie publicul vecinic cu 
veşti proaspete ~i neprimind din partea Italiei de
cât depeşi oficiale, tn care se ascundea mişcarea 
armatei spre mai marea siguranţă a loviturilor, pre
ferau, fireşte, teleiramele venite din sorginte tur
cească, ~i anunţau cu litere de un metru înfrânge
re& suferită de italieni. 

In acelaş timp trimişii speciali din Tripolis 
fiind opriţi de a urmări pe câmpul de luptă ar
mata şi tn mare parte fiind siliţi să renunte -
unii de bună. voie, alţii de nevoe - de a mai da 
ştiri din Tripolitaaia, tntorşi pe la vetrele lor au 
căutat să.-şi verse tot focul contra censurei sau dis
poziţiilor militare, ocărtnd cum le Tenia mai bine 
pe italieni. Aceştia se consolează. cu gândul că. 
toată campania contra lor e numai opera gazetari
lor şi a manipulaţiilor de bursă, dar că. in fond 
popoarele din Europa şi guvernele lor nu se aso
ciazi!. la opera de denigrare a presei. 

• 
Campania presei contra Italiei a avut ~i un 

episod vesel, petrecut la Munchen. In ziua de 31 
oct. "Munchener Zeitung" lipi pe stră.zi afişe chi
lometrice care reproduceau telegrame venite din 
Constantinopole ~ti anunţau nici mai mult nici mai 
puţin decât că armata italiană din Tripoli s'a îm
prăştiat în urma infrângerii suferite 1n lupta cu 
Turcii. Câţiva italieni aflaţi la Munchen au pus 
atunci la cale o farsil. şi au tipărit şi lipit peste 
afişele numitului ziar altele e.11 eele mai fantastice 
ştiri. Astfel se spunea, din izvorul cel mai sigur 
că: "După. înfrângere& dela Sciara-Sciat italienii fă
cuţi prisonieri tn mMsă, au fost expediaţi la Con~ 
stantinopole. Sunt 40.000 morţi. Printre prisonieri 
generalul Canava şi deputaţii Mezzanotte şi Papa
dopoli... 

Sau: "Flota italiană, fă.r!i muniţiuni, s'a re
tras tn. portul (!) Cuneo ... Giolitti, a fost tmpuşcat 
de revoluţionari având în frunte pe Sonnino... (şe
ful conservatorilor italieni. N. R.) 

In sfârşit, o altă telegramă anunţă. că. mini
atrul Mamaluk Fethy bey exprimase mulţumirile 
aale eorespondentului numitei gazete pentru toate 
mă.celurile de italieni făptuite zilnic chiar tn re
dacţia ziarului ... " 

Farsa italienilor a făcut deliciile populaţiei 
mtineheneze. 

Tiberi.Dus. 

!' 
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ROMA!{UL 

25 oct. v. 

·"Pentru tntărlrea bisorieet şi a neamului". 

Ieri s'a aşezat şi afinţit peatra fundamentală 
a internatului român pe lângă şcoalele noastre me
dii de aici. 

Trei lovituri de ciocan s'au dat asupra pie
trei unghiulare a acestei clădiri menită să adăpo
stească la sânul său secoli dearândul, multe gene
raţii de ostaşi sinceri şi râvnitori a ridica neamul 
prin cultură adevărată la acel loc de onoare, ce-i 
revine între neamuri prin insuşirile sale alese. Trei 
lovituri de ciocan... cari, date pentru întărirea bi
sericei şi a neamului, cum a spus-o părintele pro
topop cu glas puternic, trebuie să se repercuteze 
cu energie în cele patru unghiuri ale ţării ungu
reşti, stârnind o înfiorare sfântă, plină de tndem
nuri bune în sufletul fiecărui român şi vestind 
duşmanilor, că neamul românesc va trăi mult, va 
prospera în ciuda tuturor opresiunilor, fiindcă vrea 
eă trăiască. 

O zi de mare bucurie a fost aceasta nu nu
mai pentru noi braşovenii, dar pentru toată sufla
rea românească, care înţelege importanţa ce o poate 
avea o institutiune de acest fel în educaţia şi cul
tivarea tinerimei. Cu acele trei lovituri de· ciocan 
s'a aşezat piatra fundamentală a unei pepinieri de 
educatie românească, a unei instituţii de absolută 
necesitate pentru a infiltra în sufletul tineresc en
tuziasm, iubire, nădejde şi incredere în puterea de 
vieaţă şi într'un viitor mai bun al neamului nostru. 

Foarte frumos şi sugestiv a prins părintele 
protopop în cuvântarea sa, menirea ideală a acestei 
instituţiuni, care la rândul său dovedeşte înc'odată 
tnsufleţirea, intelegerea adâncă a necesităţilor vitale 
ale neamului şi spiritul altruist al bravilor braşo
veni~totdeauna gata la mari sacrificii: "pentru în
tărirea bisericei şi a neamului". lată o parte mică 
din această cuvântare: 

Tă.ceţi molcom, tăceţi... Popazu vrea să ne 
vorbească: 

"Inălţaţi mai repede pe · această sfântă pea
tră. mândru palat întru fericirea neamului! ... Destul 
umblat-au pustii şi răsleţi feciorii Ierusalimu
lui meu! 

Voi, Eforii şcoalelor, să îngrijiţi, ca de ochii 
voştri din cap de sănătatea, de mintea şi de 
inima lor! 

Vrem cu orice preţ, ca toţi feciorii noştri să 
fie Feţi-frumoşi ca peatra de sănătoşi! 

Vrem cu orice preţ, ca mintea lor să fie bo
gată şi limpede, cu scaun la judecată! 

Vrem cu orice preţ, ca inima lor sil. fie un 
nesecat isvor de credinţă, de dragoste şi de nă
dejde: 

De credinţă. în Dzeu cel tare şi mare al mo
şilor şi strămoşilor noştri; 

De dragoste cătră scumpa noastră bisericii. 
ortodoxă română; 

De nădejde in strălucitul viitor al mult cerca
tului nostru neam românesc!..." 

Pe scurt decursul serbării: Dupil. serviciul di
vin sbârşit in măreaţa biserică sf. Nicolae, în
treaga azistenţă s'a pornit în sunetele clopotelor şi 
bubuitul trascurilor, într'un solemn conduct spre 
locul din strada Prundului, dăruit de f. A. Buntoiu, 
pentru zidirea unui internat. 

Favorizată de o zi frumoasă de toamnă, fe
stivitatea a decurs într'un mod înălţător şi azis
tenţa neobicinuit de mare, studenţii şcoalelor me
dii, corpurile profesorale, bărbaţi şi femei, reprezen
tând toate straturile societăţii braşovene au trăit 
câteva momente de adâncă P.moţiune sufleteascil.. 

Actul sfinţirei apei l-a urmat măiastra com
poziţie a d-lui Dima "Cămara ta mântuitorule", 
cântată de corul măiestrului însuşi, de pe schelele 
clădirei. După cântare părintele protopop d. dr. 
V asi le Saftu rosteşte o predică frumoasă şi ca 
tond şi ca formă. Să ceteşte apoi binecuvân
tarea arhierească a 1. P. S. Sale mitropolitului Ioan 
~1eţianu. . 

După aceea ia cuvânt d. V. Oniţiu, directorul 
şcoalelor medii, din al cărui discurs splendid şi pro
fund reţinem un singur pasaj : · 

"O faptă mare de dragoste este ca soarele, 
care încălzeşte pe toţi de-opotrivă. Vom fi fericiţi 
noi profesorii şcoalelor, pentru-că vom avea o for
tăreaţă tare în viitorul internat, care va păstra ro
dul · muncii noastre şcolare !fi nu va lăsa să fie 
smuls de cătră mediul vitreg, în_ care erau condam-
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naţi să trăească până acum - durere - cei 
mai mulţi dintre elevii noştri. Vor fi fericiţi elQvii 
noştri, cari vor fi primiţi în internat, căci vor pu
tea munci fără griji, având tot ce le trebue pentru 
creşterea şi întărirea lor. Şi în fine fericiţi vor fi 
părinţii şcolarilor noştri, cari numai ei ştiu câte 
nopţi nedurmite veghiaz!i azi, câte griji nu-i frâ
mântă, de teama, ca in lipsa unei griji corăspunză
toar/3, fiii lor îndepărtaţi să nu deviaza şi să nu se 
primejduiască. 

Dee bunul D-zeu, ca atâtea nădejdi de bine 
şi de fericire, câte se leagă de peatra aceasta un
ghiulară, să se întrupeze aievea în fiiitorul internat, 
spre mângăierea noastră. a tuturor, spre înălţarea 
sfintei noastre biserici, spre întărirea iubitului no
stru neam şi spre înflorirea patriei noastre stră-
moşeşti!" 

Pă.rintele I. Prişcu dă. cetire actului comemo-
rativ, scris pe pergament: · 

Act comemorativ. 
Cu vrerea Tatălui, cu ajutorul Fiului fi cu 

să-vdrşirea Sjlîntului Duh . 

Acum, în zilele Domnitorului nostru, Imparat 
şi Rege, Francisc Iosif I, şi cu bună-voia şi cu 
aplecarea spre vrerea noastră a Inalt Prea ~finţi

tului nostru Arhiepiscop şi Mitropolit, Ioan Meţianu 
şi cu binecuvântarea protopopului nostru ri paroh 
tnttiiu al bisericei Sf. Nicolae dr. V asilie Sajtu şi 
a paroh ului al doilea, Ioan Prişcu; 

Noi, Romdnii braşoveni, parohieni ai biserici
lor Sj. Nicolae din Schei şi Sf. Ador-miri dit' 
Cetate, cu cheltuiala noastră şi cu oslîrdia aleşilor 

noştri efori, delegaţi şi profesori, fiind prezident al 
Eforiei protopopul dr. V asilie Saftu, al delegaţiu
nilor dr. Nicolae Vecerdea şi director al şcoalelor 
secundare, Virgil Oniţiu; 

Am început, să zidim şi din temelie sa l'idi
căm Internatul acesta de băieţi în anul dela Mtin
tuirea lumii 1911, în luna lui octomvrie, în a 23-a 
zi, iar dela întemeierea liceului nostru tn al 62-lea 
an curgator, fiind plănuitori şi meşteri ai zidi1·ei 
George Duşoiu şi_ Ioan Lcucă; 

Şi am zidit pe locul din uliţa Pntndului tn 
Schei, dăruit şcoalelor de răposatul drept credincios 
al bisericii noastre şi milostiv şi bun romdn, A.n
dreiu Buntoiu şi am ridicat . acest ldcaş, ca să fie 
în veci spre cinstea şi lauda C1"eşterii naţionale ro
mdneşti şi ca sa slujească pentru sănătatea trupu
rilor şi pentru curaţirea si înălţarea sufletelor şi 

pentru isbăvirea de multe rele a bunilor copii şi 

tineri romdni, din . ori-ce parte ar veni ei tn oraşul 
şi la şcoalele noastre; căci în aceste zile grele, în 
cari trăim, numai în ei ne mai sta toata na
dejdea/ 

Şi spre adeverire am pus această piatra şi 

scrisoare în ttmelia casei, cq să-i fie sprijin şi 

tărie 1 Amin. 

După cetire părintele protopop dr. V. Saftu 
inchide actul în o cutiuţă şi-1 aşează tn piatra un
ghiulară, lovindu-o, în mijlocul unei tăceri generale, 
par'că fieştecare simţia importanţa nemăsurată. a 
acestui moment festiv, de trei-ori cu ciocanul şi 
rostind puternic : pentru întărirea neamului ~ a 
bisericii. 

. După actul acesta părintele protopop rosteşte 
o rugăciune ocazională, ascultată cu adâncă evlavie. 

Festivitatea se încheie cu o bucată religioa.,ă 
a d-lui Dima, executată de cor cu exactitate: "Spre 
cer ridic ochii inimii mele". 

.. 
"Verba movent, exempla trahunt" au z1s cu 

profundă inţBlepciune străbunii. 
Dee bunul Dumnezeu, ca exemplnl măreţ de 

reale jertfe pe altarul cultural al neamului nostru 
să aibă efectul fecund întru mărirea neamului. 

Cor. 
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Litere Arte- Ştiinţe 
CÂNTEC. 

Ce dor tmi e acum măicuţă dragă 
8ă stau .visând sub mărul nostru 'n floare 
P(1nă târziu, cdnd luna 'ncet răsare· 
Ş·i când atâtea 'n suflet se încheagă. 

S'aud a apei dulce murmurare 
Şi şoapta lină-a plopilor din cale 
Şi 'n pacea sfântă a zimbetelor tale 
Să-mi pară vieaţa-o zi de sărbătoare. 

Şi ce ti a.,<~i da di·n viaţă-mi 8cumpă mamd 
Din 1liea(l' mea - biet cântec de pribeag -
Real să-m·i fie visu-atât de drag 
Ce 'n toată dimineaţa se d·istramă ... 

Ovidiu Hulea. 

O revistă nouă, vâlvă nouă ... 
Câte reviste n'au fost silite să apară în al 

doilea tiraj când au apărut în numărul unul ! Dar 
.câte - mă gândesc la bietul Făt-frunws - n'au 
fost tot silite să nu mai apară în ochii lumii după 
numărul trei. Popularitatea numărului unul e fără 
discutie, vâlva noutăţii, iar lâncezeala numerelor 
următoare e rezultatul adevărat al felului nostru 
de educaţiune intelectuală. 

Cum luptau studenţii în contra "Adevărului"? 
Nu mai cumpărau "Adevărul". Cum luptă naţiona
liştii in contra revistei dlui Densuşianu, şi cum a
derenţii curentului modernist impotriva "Neamului 
românesc"? Nu se cetesc reciproc. Cum se răsbună 
"Vieaţa Românească" in contra "Vieţei Nouă"? Nu 
aminteşte nici cel mai distins articol s'au cea mai 
recentă descoperire de istorie literară românească a 
directorului acestei de pe urmă reviste. Ce vreţi, 
mentalitatea specială, reflectată în temperamentul 
românesc al acestui secol... 

Văzut-ai la noi. -:- afară de excepţii onora
bile - să se discute şi să se releva, măcar atâta 
obiectiv ce se aduce ca contribuţiune meritorie in 
diferitele domenii ale culturii româneşti? Nu. De 
ce nu face "Vieaţa Românească" de pildă, dare de 
seamă asupra unei bune traduceri a satirelor lui 
Horaţiu? Fiindcă tinerii traducători sunt elevi ai 
universităţii din Bucureşti. De ce dintre poeţii artei 
nouă se pomeneşte aşa de rar, se ceteşte aşa de rar 
şi se vorbeşte adesea rău fără să fi fost măcar ce
tiţi? Fiindcă tot ce-i nou, e putred după "mar
cantii" noştri critici, dupăcum tot ce e în genul 
vechiu, e mediocru, după alţii. Amabilităţi şi din
tr'o parte şi din alta ... 

Când gândesc acestea, tocmai doresc ca re· 
vi sta "Flacăra" să nu le facă şi nici să nu le în
tâmpina. lline ar fi să se înalţe peste nivelul co

,mun. Dar te poţi întreba: vâlva noutăţii? De ce 
cetitorii se vor reduce considerabil, la numerele 
următoare? Şi de ce, cunoscând mentalitatea publi
cului nostru cetitor, n'ai întrevedea, cu mâhnire, 
că o publicaţ.iune care se anunţă în condiţiuni aşa 
de excelente, o să aibă mult să sufere în condi
ţiunile de vieaţă în care ii e dat să trăiască? 

Şi ar merita să trăiască sus, obiectiv, nobil. 
oricine a văzut cu bucurie că această revistă a gru
pat în jurul ei scriitori din toate şcoalele şi de 
toate gradele: realişti, poporanişti şisimbolişti; bă
trâni, maturi şi tineri; celebri, buni şi începători. 
Par'că şi spiritul românesc ar apărea mai bogat, 
mai complect, mai cultivat, sub atâtea aspecte! 

Deocamdată, revista dlui Ban~, a produs vâlvă 
şi vâlvă nouă.. S'au mişcat şi cei mai amorţiţi şi-au 
lncercat, de curiozitate sau de interes, să cetească. 
Fericit lucru ar fi ca această vâlvă să dureze şi să 
schimbe o părticică din temperamentul intelectua
lului român de astăzi. 

V. V. Haneş. 

Gabriele D'Annunzio 
de Georg Brandes 

Când citeşti operile lui D'Annunzio ţi-se pare 
că o lume întreagă se desfăşură naintea ochilor. 
II admiri şi eşti plictisit în aceeaşi vreme. dar 
proza aceasta italiană întunecă. orice altă creaţ,ie 
poetică. 

Dintre scriitorii celebri în viaţă D' Annunzio 
moştenise mai mult ca oricare altul. Dânsul a moş
tenit, şi-a însuşit cultura artistică a celor din urmă 
800 de ani. 

Fireşte cunoaşte şi creaţiunile de artă şi co
morile neperitoare ale vremurilor romane. Dar nu 
acestea trăesc în sufletul lui, ci tot ce a creat Ita
lia dela inceputul evului mediu până in zilele noa
stre, din isvorul culturii păgâne şi creştine. 

Toate templele. Frumosului cele prăbuşite, tot 
aşa ca şi cele de azi, l'au pătruns mai mult, ca 
pe oricine. El poartă în sufletul lui câmpiile mă
noase ale Italiei, cu dumbrăvile, grădinile ei, pa
latele şi vilele, arta arhitectonică a oraşelor latine, 
cu monumentele, tablourile şi arcanele lor, sculp
turile, vasele, cristalele, covoarele, mobilele şi toate 
obiectele de artă, chiar şi cele mai mici, cari le 
poţi cuprinde 'n palmă. 

Dar nu atât fantezia creatoara il îndeamnă, 
ci mai mult cultul, adoraţia faţă de tot ce e fru
mos, îl face să fie cuprins de emoţiuni, cari pu
ţini muritori le pot simţi, - în nici un caz di
letapţii. 

Scrisul lui pare· uneori prea exuberant, încăr
cat de elocvenţă clasică, într' atâta câteodată, că nu 
poate satisface dorul stârnit de însăşi arta desă
vârşită, căci prea se extinde asupra unor momente 
de puţină importanţă, numiri, date, şi alte de 
acestea. 

Stilul lui acolo unde ar trebui să fie mai 
condensat se resfiră în schiţarea unor amănunte 
de prisos. 

Dacă îi traduci operile în limbile nordice, 
vei simţi tot aşa răsuflu! puternic al plaiurilor Ita
liei, unde liniile frumoase şi colorile strălucitoare 
farmecă sufletele. :· 

Are ceva · dulce în fiinţa lui ce te respinge 
şi ceva sărat ce te irită. Dacă va citi cineva vre-o 
pagină a operelor sale, ascultând muzica izvorului· 
în liniştea tainică o mării, va exclama desigur: 
"Apele dulci şi sărate cântă împreună". 

Trad. de Cerdac:. · 

THOMAS OHARLYLE 

Căi bune şi căi rele 
Dar cum, o să mă întrebaţi: "Doi oameni nu 

sunt mai tari de cât unul singur; două voturi nu 
trebue să biruie asupra unui singur?" Vă ră!<:pund: 
"Nu, nici două mii, nici două milioane. Mulţi oa
meni votează; dar în cele din urmă veţi găsi fără 
greş, că niciunul nu intră in socoteală afară de 
puţinele, care au nimerit drept. O unitate de acest 
fel împotriva oricâtor zero veti pofti! Dacă gândul 
regelui se potriveşte cu vointa lui Dumnezeu sau 
cu legea hotărîtă pentru acest Univers, vă pot a
sigura, că în cele din urmă regele va birui, chiar 
de ar fi singur impotriva lumii intregi. 

* 
Am cunoscut minorităţi, şi chiar mici mino-

rităţi după numărul capetelor, săvârşind lupte mari, 
veşnic de amintit în toată lumea. M. Cromwell 
şi Puritanii lui; o minoritate în toate timpurile, 
numărând capetele; dar autorii şi mântuitorii a 
tot ceeace e însemnat în lucrurile Angliei noastre. 
Minoritate, aducând capetele, dar cântărită în cân
tarul Cerului, o foarte limpede majoritate. Aceea 
"companie, fie bieţi oameni, care mai curând şi-ar 
vărsa sângele", când se va arăta prilejul, - a a
juns astăzi o nobilă armată de eroi, ale cărei- cu
ceriri snnt menite să dureze veşnic. Căci într'ade
văr astfel se sevârşesc marile fapte naţionale şi de 
altfel. 

Nu fără primejdii şi trudă pentru făptuitorii 
lor; nu desigur, căci n'a fost niciodată · un lesne 

lucrn să împlinea8că adevărata voinţă a unui po
por, cu atftt mai mult auevărata voinţă a Univ('r
sului faţă de acel popor. Nu, e greu şi eroic; dar 
e ksne să numeri ori când pe cei care votează 
dintr'un popor şi să implinrşti poruncile Lăutu
rii şi trăncănelii lor; porunci seci, foarte di
ferite de "voinţa" lor, bieţi nerozi, fără să mai 
spunem nimic, de voinţa Naţiunii şi de a Univer
sului! Şi totuş aceste două voinţe, mai ales cea 
din urmă, sunt singurelt>, care merită să fie îm
plinite. 

* 
Să cinstim micile minorităţi, când sunt ain

cere. Straşnică e lupta lor um•ori, dar e pururea 
biruitoare, ca lupta zeilor. Fii lui Tancred de Hau
teville, acum vre-o opt veacuri, cuceriră toată Ita
lia; făcură dintr'însa un corp organic, cu o anume 
ordine vitală; întemeiară tronuri şi principate, care 
n'au pierit încă în întregime. Normanzii lui Tan
cred erau vre-o patru mii; Italia pe care o cucerirli 
în luptă făţişă şi o organizară după voia lor, nu
mără vre-o opt milioane de oameni. tot atât de 
mari la trup, hrănindu-se tot aşa de bine. Cum & 

ajuns să biruie mica minoritate de normanzi într'o 
luptă care părea ~a de disperată? Intâi, nu vă 
îndoiţi, pentrucă aveau dreptate; pentrucă într'un 
chip obscur, instinctiv, dar foarte sincer, ei împli
neau porunca cerului şi aşa hotărîse cerul ca ei 
să biruiască. 

Al doilea, pentrucă normanzilor nu le era 
teamă de pielea lor şi era gata să moară în lupta 
lor când era~ nevoie. Un singur om cu aşa disposiţii 
printre o mie cu altele, gândiţi-vă la astă mică 
minoritate, sprijinită de întregul univers şi urmă
rită cu privirea de atâţia martori invizibili, al nu 
piardă nădejdea! 

* 
In Cer se hotăreşte dacă un om are să fio 

sclav sau liber; actele parlamentului încercând sli 
hotărască pe pământ acest lucru fac o jalnică 
treabă uneori. Acela pe care Cerul l'a făcut sclav 
nu e parlament de oameni nici putere pe pământ 
care să-I poată face liber. Nu; e legat în lanţuri 
de care parlamentele cu milioanele lor nn se pot 
atinge. Poţi săi dai numele de liher, ·poţi săi dai 
pământuri venituri, orce: cu cât vei lumina mai 
tare pe dinăuntru imaginea lui de sclav, cu atât 
se vor accentua mai mult şi mai urît trăsăturile 
lui de sclav. Eroismul, înţelepciunea bărbătească 
nu sunt ale lui: multe lucruri poţi săi dai, dnr 
astea nici odată. Pe el Puterile Supreme l'au în
semnat făcându-1 sclav; I-au menit nu să porun
cească ci să asculte, în lumea asta. Pe acesta nu-l 
puteţi libera; a proclama pe acest om liber, nu 
este o Evanghelie a Domnului pentru ceilalţi oa
meni; este o alarmată Evanghelie a Diavolului 
pentru el însuşi şi pentru noi toţi. Statele sunt 
fericite şi nobile în măsura în care hotăresc drept 
cine e sclav şi cine liber, sunt nefericite, nenobile 
şi menite prăpădului dacă hotăresc rău. 

Putem fi siguri, în cele mai constituţionale 
ţări Cerul ştie cine e sclav şi cine nu e. Şi cu 
privire la votare, pot da această regulă: Orce vot 
de sclav adevărat nu e decât o pagubă, orcând, 
orunde şi orcum 1-ar da. E un adevăr acesta: Nu 
trebuie vot de sclav; - şi mai e un adevăr şi 
cestălalt, nu tot atât de clar, dar egal de sigur: 
După cum Natura şi Soarta straşnică, iar nu legile 
şi averea hotăresc robia unui om, acestea din 
urmă, în cele mai multe cazuri, au hotărît rău! 
Faptul este că sclavii sunt tn înspăimântătoare 
majoritate pretutindeni şi voturile lor {de care nn 
ne putem. încă scăpa) sunt o nenorocire în aceeaşi 
proporţie. Acesta e isvorul multor alte . nenorociri. 

Trad. de Antoniade. 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN \ 
1 

medic anv. specialist 1n arta dentlstică. i 

ARAD, vis-a-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8-12 a. iit...__ şi ~ d. a. 
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INFORMA ŢI UNI 
A1•ad, 9 noemvrie n. 1911. 

Mersul vremei 
Institutul meteorowgic anunţă, ridicare de 

temperatură tn partea ·nordică. In partea audică 

îngheţ peste noapte. 
P1·ognostit telegrafic: spre vest vreme moale, 

ploae, spre rdsărit îngheţ peste noapte. 
Temperatura la omiazi a fost 9.6 C. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(Dupll 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . . . . Cor. -·-
Grâu pe aprilie 1912 " 11.86 
Secară pe octomvre . " --
Secară pe aprilie • . . " 10.40 
Cucuruz pe maiu 1912 . . " 8'52 
Ovăs pe octomvre 11 --

Ovăs pe aprilie 1912 " 9"67 

Noapte amară 
Era toamni, o toamnA posomoritA fi pustie. Eu şe

deam la masl 'i stam de vorbă cu vieaţa. Era toamnă 
târzie fÎ îmi urla vântul pe sub geamuri, ca un monstru 
nebun. En cu~:etam la vieaţa oamenilor, simţiam că mi-e 
aproape sfa\Ilitnl şi de aceea poate mă cen:etan atâtea 
dureri. Orice obiect din odaia care-fi schimbase par'că in
teriorul, cugeta şi se lntrista cu mine. In lumina slabă a 
lampei, ferestrile şi uşa pe cari jucau fantastice umbre, 
mi-se păreau nişte tablouri plăsmuite de vre-un nebun in 
epoca de piatră a primitivităţii. Mă gândiam la multe şi 
din intunecatul afund al vremurilor venea un glas misterios 
tn care vibrau milio_ne de glaauri, ce semănau cu durerile 
fi en gfindurile 'i vorbiau ou atâtea înţelesuri gurile tainice 
ale infinitului, vorbiau veacurile apuse cu prezentul, vorbia 
nepăsarea cu zădărnicia şi toate râdeau batjocoriior de 
mine. Râdean batjocoritor de mine 'i fiinţa mea ae topia 
in râsetele lor. Prin creeri tmi treceau par'că roiuri de 
tiinţa centipede, lighioane scârboaae scormonindu-le atomii 
infierbântaţi 'i mă dureau amar gândurile. Doruri netnţe
lese mă torturau, aşi fi plecat undeva departe prin orientul 
pitoresc, prin Caucazul sălbatic ori prin Insula Morţilor, 
de$pre care am cetit odati undeva, aşi fi. plecat departe, 
departe ... fără a mii. mai întoarce. Era noapte târzie 'i eu 
coboram scările şubrede in târguiala cu ispitele, mii. dea
pllrţiam de căsuţl mea cu gândul de a nu-i mai lntina 
pr~gul niciodată. Coborti in strada pustie 'i plecai pe sub 
şirul de caatani ca un halucinat, treceam cu sufletul in 
agonie gândindn-mă la un sertar parfumat, unde dorm 
atâtea taine şi intimităţi din frumoşii ani ai tinereţii mele. 
Treceam trist 'i tngândurat şi pe lângă mine cu priviri 
piezişe şi ~'\mbete perfide ca o femee ce se vinde,' trecea 
groaznica umbră a .Morţii, iar castanii dureroşi, munciţi 
par'că de presimţiri 'i gânduri rele tşi scuturau frunzele 
palide şi plângeau. 

A. Cotruş,. 
; 
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noastre de cultură.: .Astra, catedrala, şcoa
lele, (până şi cea de menHj) ~ mitropolia. 
Infă.ţişarea şi personalitatea d-sale in vădit 
contrast cu fotografiile_ cunoscute, a făcut 
adâncă. impresie asupra celor puţini, can 
l'au întâlnit. 

Medl~ nou în Sibiin. D. dr. Alexandru Do
brescu, medic universal şi specialist în dentistică, 
după o praxă indP-lungată la clinicele din străină
tate, s'a stabilit în Sihiiu, piaţa mare nr. 11 (lângă 
muzeul Bruckenthal). 

In laboratorul său de dentistică indeplineşte 
tot felul de operaţii dentistice după metoadele cele 
mai nouă (anesteză locală, etc). 

Serată Uterară-muzleală. Societatea de lec
tură a elevilor dela institutul teologic-pedagogic 
din Caransebeş "Ioan Popasu" invită la serata li
terară-muzicală, ce o aranjază în favorul semina
rului episcopesc, duminecă în 13.26 noemvrie 1911 
tn sala mare a otelului Lichtneckert. Locul prim 
3 cor .. locul al doiloa 2 cor., întraren. 1 cor. Co
mitetul. 

A vând în vedere scopul mâreţ, ce-l urmăreşte 
tinerimea noastră, de a vedea ridicându-se cât mai 
curând templul adevărului religios şi al culturii 
naţionale, rugăm pe onoratul public să răspundă 
la invitarea noastră. Dorinţele pentru rezervarea lo
curilor să se facă cu cel puţin 3 zile nainte de 
zina concertului. 

Preţurile de intrare şi suprasolvirile se pot 
trimite pe adresa preşedintelui societăţii: dr. Moi~>e 
lenciu, profesor. 

Inceputul' la 8 ore seara. Damele sunt rugate 
a se prezenta în costum naţionaL 

Programa: 1. Cântecul marinarilor de T. 
Flondor, cântat de corul institntului teologic-pe
dagogic. 

2. Mihail Eminescu 'i cultura naţională, di
sertaţie de 1. Imbroane el. c. IT. 

3. Fragment din Satira ill. a lui Eminescu, 
declamat de 1. Ursu ped. curs. IV. 

4. a) Ciobanul de G. Dima. 
b) "Mama" de 1. Brătianu, cântate de E. 

Grli.dinariu el. c. II. cu acompaniament la pian de 
d. prof A. Sequens. 

5. Menuett de Mozart şi Weber, cvartet exe
cutat de elevii: Emil Grădinario, Lucian Lungu, 
Iosif Goanţă şi lulian Andriţoiu. 

6. Şoimul şi floarea fagulni, baladă de 1. Mu
reşan cu solii de domnii Mihuţ Jigorea el. o. III 
şi Nicolae Răduţiu ped. c. III, cântată de corul 
societăţii. 

7. Elzorab, poezie de G. Coşbuc, deelamată 
de 1. Alexandrescu el. c. III. 

8. Cântece poporale, cântate de corul institu
tului teologic-pedagogic. 

9. Cântec românesc de Deckner, executat de 
Conferinţă episcopească. Eri, la orhestra institutului. 

orele 10 in palatul mitropolitului.primat din 10. Marşul dorobanţilor de 1. Paulian, cântat 
d de corul institutului. 

Bu apesta, s'a ţinut conferinţa episcopea- După serată dans. 
scă prezidată. de prima tele V aszary Kolos. 
L ~ · 1 · Logodne. D-1 Emil Birtolon, dirigentul filia-

a această con,ennţă au uat parte ŞI lei "Bistriţana" din Teaca, s'a logodit cu d-~oara 
episcopii noştri greco-catolici. Inainte de a Zoiţa Vitez din Teaca, răscumpărând anunţd'rile cu 
se incepe conferinţa, episcopul de Kalocsa 10 cor. in favorul zidirii bisericii din Teaca. 
a felicitat pe mitropolitul-primat pentru îm- Felicitări. 
plinirea a douăzeci ani, de câ.nd ocupă a- - Ekma A. Slăniceanu şi Vasile V. Mihăiţă, 
cest înalt post ~:~i a optzeci de ani ai vieţii din Vălenii-de-munte, contabil la "Neamul Româ-

·ţ nese" logodiţi. Felicitări. 
sale. S'a discutat apoi între altele reduce- _ Zenuţa Popovici şi dr. Coriolan Grădina-
rea numărului sărbătorilor, trecând o parte riu din Balinţi logodiţi. Felicitări. 

din ele în zile de duminecă, apoi congrua Neerologurt. Juliu Maxim, preot gr. cat. al 
preoţilor, participarea la apropiatul congres Buciumului, a încetat din vieaţă în 6 nov. 191L 
euhariatic internaţional, regularea lefei în- la ora 4 şi jum. dimineaţa în al 36-lea an al vieţii, 
văţătorilor şi cateheţilor şi altele. 14-lea "Bn al preoţiei şi fericitei sale căsătorii. In-

mormântarea. s'a făcut in 8 nov. 1911, la 11 ore 
Vasile Stroescu în Si~iiu. Călăto- a. m. in cimitirul intern gr. cat. din Buciumi. 

Jind spre casă, din străinătatt, binefăcă.to- Odihnească în pace. 
rul neamului românesc s'a oprit în ziua de - Copilaşul Baziliu al d-lui dr. Basiliu Ba-
luni, pe câteva ore ~:~i în Sibiiu. _. siota din Cluj s'a stâns din viaţă, in vrâsta fragedă 

.,. de un an, in 6 noembrie n. 1911. 
Sosirea dânsului s'a ştiut numai după Rămăşiţele scumpului odor s'au aşezat spre 

plecare. A păstrat cel mai perfect şi distins odihnă din capela cimitirului orăşenesc, marţi în 
incognito, în tot timpul petrecerii sale în 7 Noemvrie n. HH1, la orele 2 şi jum. d. a. 
Sibiiu. lşi spunea numele : V asi le V asilie- Visează blând înger zâmbitor ! 
,;ci. Intâiu făcu o vizită d-lui Goga, care Cutremur de pământ in Transval - 200 
însă lipsea de-acasă, dus fiind la nunta d- lu~ră~orl îngropaţi. In oraş~l Căieş Prir~1rose din 
lui Ghibu în Buc eşti ca D ă apropierea Joahaunesburg-ulut ~~ putermc cuţre-

. . ' ur ' naş. up . 0 mur de pământ a îngropat de vu 200 lucrători ce 
VIZită scurtă la. d. P. Cosma, .d .. v~~le 1 işi câştigau pânea descoperind comorile ascunse 
Stroescu a dont să vadă ~ate msbtuţule ale pământului, care acom i-a inchis pentru tot-

/ 
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deauna. La salvarea lucrătorilor - dacii. s'ar mai 
putea salva vre-unul - nici nu se poate iândi 
deoarece cutremurul ce se repet!!. des, ar Îniropa şi 
pe salvatori. In apropierea sinistrului loc al catas
trofei multe familii rămase fării. sprijin, aşteaptă 
neajutorat o minune, dar pământul negru nu le în
ţelege durerea. 

Din Tulcea. Astănoapte pe la orele 12, ma
iorul Chirică din regimentul 33 din Tulcea inso
ţit de mai mulţi ofiţeri inferiori, s'au dus la va
riete-u! Anghelitache. Aci cerându-li-se câte 50 de 
bani de persoană, preţul întrărei, maiorul Chirică 
chemă pe antreprenorul localului, Gheorghe Anghe
litache, pe care il luă. la bătaie aşa din senin lă
sându-Cin nesimţire. 

Ră.nitul transportat la domiciliu cu trăsura, 
n'a putut fi readus în vieaţă, decât după o trecere 
de donii. ore. 

Anghelitache se află sub ingrijirea d-lui dr. 
Papadatos. 

Astăzi aducându-se cazul la cunoştinţa d-lui 
general Toma Constantinescu, d-sa a delegat pe d. 
colonel Găiseanu ca împreună. cu d. Puiu Alexan
drescu, poliţaiul oraşului, să facă ancheta. 

Evadarea din Iaşi. Astăzi la orele 5 seara 
pe când o patrulii. de soldaţi readuce& dela tribu
nal spre penitenţiar un număr de deţinuţi, !n 
dreptul străzei Banu unul din arestanţi a luat'o 
la fugă. In acest moment au încercat şi ceilalţi 
să fugă. Soldaţii însă au tncii.rcat repede armele 'i 
i-au somat să nu se mişte din loc/ 

Un soldat şi gardianul penitenciarului au 
alergat după fugar pe care l'au prins în strada Gii.rei. 

In jurul d·net Curie. Numele celebrei eer
cetlltoare a radiului, d-na Curie, a ajuns iarllş la 
ordinea zilei. Câteva gazete setoase după senzaţii 
surprinzătoare, s'au folosit de absenţa d-nei Curie 
şi a profesorului Langevin, cel mai credincios aju
tor al d-nei in cercetările radiului, pentru a da în 
vileag o minciună. 

Se răspândise adecii. vestea dispariţiei d-nei 
Curie, care supnsă. de un semntiment erotic neîn
vins, părăsi laboratorul să.u distins pentru a trăi, 
izolată de lume, pentru iubitul inimei sale, profe
sorul Langevin. 

Ştirea aceasta lipsită de orice bază de ade· 
văr, clădită fiind pe aparenţe înşelătoare, încurând 
s'a dovedit de neadevărată. 

Doamna Curie se află de prezent la Bruxelles, 
unde participă la congresul ştiinţelor naturale. 

lnsăş d-na Cnrie se arată foarte indignată 
de bănuiala bădărană aruncată uşuratic asupra ei. 

In întreaga afacere un singur moment e ade
vllrat. Langevin şi-a pârăsit soţia, pentrucă acea
sta e o fire prea nervoasă şi prea geloasă decât 
si!. poată trăi în perfectă armonie cu soţul ei. 

Sborul Bu~nreştl·T.-8ever1n. Aseară la ora 
10 şi jumătate a so~<it in Slatina, venind cu aero
planul în sbor, d. locot. Ştefan Protopopeseu. 

D-sa a făcut o etapă la Timpeni, jud. Olt, 
de unde a pornit din nou sburând până la 
Slatina. Aci, în momentul eând ateriza lângăcăzăr
mile regimentului nr. 3 Olt, locul fiind prea re
strâns şi înconjurat de dealuri, aeropanul s'a isbit 
de aceste ridicături de pământ. 

Din cauza lovirei suferite, s'au rupt helicea 
şi patinele aparatului. 

Aviatorul a scăpat neatins ca prin minune. 

.Adunarea generală a "AsoeiaţiunU" desp. 
Timişoara. Şirul frumoaselor adunâr1 poporale a
ranjate în comitatul Timişului s'a terminat în 5 
noemvrie in fruntaşa comună Bucoveţi cn o adu
nare generală a "Astrei" despărţământul Timi
şoara. 

Ca şi la adunrările politice, aşa şi aici, popor 
mult şi însufleţit şi aproape toată inteligenţa ro
mână din Timişoara şi jur. Când zic toată, înţeleg, 
pe cei bu,ni ai noştri -nari in tot locul iau parte 
şi un gând cu noi au. . 

Am remarcat pe d-nii: Romulus Cărăbaşiu, 
director de bancă, dr. Aurel Cosma, dr. Gheorghe 
Adam, dr. Pompil Cioban, dr. Cornel Crăciunescu, 
dr. Ioan Doboşan, advocaţi, dr. Brutns Macaveu, 
medic, Liviu Magdu, Ioan Popa, Constantin Arde
lean, funcţionari la Timişana, Ioan Selejan, func
ţionar privat, dr. Mihai Giulvezan şi Gheorghe Mi
eulescu, cand. de advocat toţi din Timişoara; din 
Recaş: dr. Lucian Georgevici, advocat: Ioan Popo
viciu, · dirigent la "Timişana u şi Ilie Olariu func
ţionar la "Timişana" ; din Buziaş dr. Victor Mercea, 
advocat, Dimitrie Buib~, director de bancă din 
Bucoveţi, preoţi, Iuliu Ţioldan din Remetea, 
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Virgil Popovici din Giroda şi Constantin Micu din 
Bucoveţi; învăţătorii Ioan Snrdu şi Iosif Seu din 
Bucoveţi. Cununa frnl)loasă a ilanwlor au format-o 
d-nele: Buihaş, dr. Adam, Ţioldan, i\1 ien, Teaha, 
Seu şi d-şoarele Buihaş ~i Ţioldan. 

Domnul Romulus Cărăbaşiu directorul de!'păr
tămfmtului prin un discurs tn:sufleţit, în liniamente 
generale face cunoscut ţăranilor noştri i~toricul, 
activitatea ~Astrei" şi mun('a depusă pentru 
"Astra" a fericiţi lor noştri metropoliţi ~aguna şi ~u
luţiu. Tot cuvântul este primit cu un vădit inte· 
res al participanţilor: 

Cetite fiiind rapoartele obicinuite, domnul dŢ, 
Pompil Cioban a ţinut o prelegere avântată despre• 
"Tovărăşii şi foloasele lor". . 

Prelegerea ţinută în limbagiu poporal hine 
ales şi înţeles de toţ,i, a fost demonstrată cu 
exemple practice şi de interes general. n. Ciohan 
a făcut un servit netăgăduit de mare îndemnând 
pe ţăranii noştri la crearea de tovără~ii, căci ceeace 
nu poate face unul, la doi ori trei inşi sigur le va 
succede. 

După prelf'gerea d-lui Cioban s'a cetit diser
taţiunea d-lui K Ungurean "Despre concubinaj" 
prin eare s'a biciuit toate relele ce Mntuie în sinul 
ţărănimei noastre diri comitatul Timiş. 

Alegându-se membrii comitetului în persoa
nele d-lor dr. Adam, dr. Cioban, dr. Crăciunescu 
şi dr. Doboşan, preşedintele mulţumeşte atăt di!ler
tanţilor cât şi participantilor pentru interesul ma
nifastat "Asociaţi unei" noastre exprimândn-şi spe
ranţa, că din multele învăţături bune auzito, cu 
toţii ne vom nizui a trage şi foloase din ele. 

După adunare ni-am adunat cu toţii pe câ
teva minute în casele ospitale a d-lor Buibaş şi 
C. Micu.- M. 

Moartea lui Gr. C. ~Iano. sâmbătă 
20 oct., la ora 1 din noapte, a încetat 
din viaţă la locuinţa sa din str. Popa în Bu
cureşti cunoscutul şi energicul luptător pen
tru drepturile penzionarilor Grigore C. 
Mano, fost preşedinte al societăţii penzio
narilor, fost ~ef de divizie în ministerul 
cultelor şi fost conzilier comunal. 

Regretatul Mano era o figură simpa
tica in -Bucureşti şi o fire independentă. 
Lupta sa pentru îmbunătăţirea clasei pen
sionarilor, era fără preget şi aproape tot ce 
s'a obţinut dela dife1itele parlamente, în 
favoarea pensionarilor, este datorit lui. 

Gr. C. Mano, în scopul urmărit a co
laborat la o mulţime de ziare şi a fondat 
el însn~i "Independentul" şi "Gazeta pen
zionarilor", cari erau aproape în întregime 
redactate de dânsul. 

In luptele politice s'a făcut. cmioscnt, 
mşi ales în. campania în favoarea fostului 
mitropolit Ghenadie, când făcea parte îm
preună cu alţii, din comitetul de rezistenţă 
al d-lui N. Fleva. 

Defunctul era decorat cu ordinile "Co
roana României" în gradul de ofiţer, cu 
"Steaua Romaniei", cu "Apărătorii Inde
pendenţei" şi "Bene Merenti" el. I. 

Corpul regretatului Mano, a fost trans
portat în capela c.imitirului Bellu. Iar 
inmormântarea a avut loc luni 24 oe
tombrie ora 3 după prânz. ' 

Pensionarii au asistat în corpore, cu 
dt·apelul societăţii. _, 

Fie-i ţărîma uşoară .. 

Dr. DUMITRU POPA 
MediC universal. Fost medic de clinică şi spital. 

Specialist in morburi interne, 
de femei, de copii şi de urechi. 

-:-<':_==::_::.'.o: A R A D :::-=.::::=
Si-a transpus locuinţa in sb·ada Deăk 
ferenc Nr. 35. (Librăria diecezană). 

Consultaţlunl: 8--10 ore a. m. şi 2-4 ore p. m. 

ROMANUL 

ECONOMIE-FINANŢE 

Banca austro-ungară 
(Oe!liteiTt•ichist"h·Ungariselte Bank - - O:o.dnik· 

Mag-y1u· bnnkl 

de Gavril Todică 

Pelltru îuţelPgerea generală a fiecărei po
zitii din Bilanţ, apoi din Contul Perdere şi Pro
fit, al Mncii anstro:ungare, ajung cunoştinţele 
expuse 1n şirele precedente. Lămurirea deplină 
a tuturor operatiilor ne-a dat-o, de altfel, In 
limba noastră, d. Ioan 1. Lăpădatu, în broşura 
sa despre banca austro-ungară. Totuş p1·ezintă 
un interes de a cunoaşte amrmunţit unele date 
şi fapte din gestiunea normală a instituţiei. Le 
relevez pe baza rapoartelor anuale publicate de 
Bancă, pe bază, deci de informaţii ~mtentice. 
Astfel de date ~;~i fapte sunt: acoperirea circu
laţ.iei de bancnote ; circulaţia de giro; benefi
ciile npte realizate de Bancă şi împărţirea lor; 
propor(.ia, în care se împărtăşesc acţionariii şi 
statele din aceste beneficii. 

Dupăcum am mai accentuat acoperirea cir
culaţiei de bancnote e preocupaţ.ia prineipală a 
băncilor de emisiune. Banca austro-ungară, în 
senzul legii şi al paragrafului 83 din statute, 
înr~l\ nu e obligată la plată în numărar, adecă 
să-şi răscumpere necondiţionat biletele în mo
netă metalică. Dar· lucrul acesta il face de bună 
voie. In 1910 expirând privilegiul băncii, un
gurii - în bună parte - doreau bancă naţio
nală independentă. 

Dorinţa nu li s'a realizat. S'a prelungit 
privilegiul băncii comune până in 19171). Dar 
chestiunea a aruncat valuri mari, dând naştere 
unei literaturi intregi şi la desbateri furtunoase 
în parlament. Aderenţii băncii independente 
cereau, ca cel puţ.in, dacă nu se înfăptuieşte 
banca naţională ungară, să se decreteze prin 
lege obligativitatea plăţii in numărar pentru 
banca actuală comună. 

Plasarea efectelor in străinătate - ziceau 
ei - e mai uşoară. pe lângă plată in numărar 
ohligatoare, decât pe hl.ngă plată facultativă. 
Apoi prestigiul valutei de coroane şi creditul 
monarhiei incă reclamă plata in numărar, de
cretată prin lege. Capitalistul strein nu se ex
pune bucuros la oscilaţ.ia de curs a etalonului. 
N\1 voeşte să suporte rizicul disagiului. Voeşte 
să· ştie exact, cât primeşte pentru cuponul har
tiei ce o cumpără. 

Aderenţii băncii comune afirmau, din con
tră, că decretarea prin l8ge a plăţ.ii în numărar 
nu e oportună, balanţa comercială fiind pasivă. 
Stocul de metal s'ar apăra mai greu. Străină
tatea ştie că de fapt avem plată în numărar. 
Cu toată decretarea prin lege a uzanţei acesteia, 
dacă vom dori să plasăm mai bine hârtiile noa
stre în Franţa, Anglia, Germania - va trebui 
să le emitem tn valuta ţerilor respective. Capi
talistul strein voieşte să ştie cum i se plăteşte 
cuponul ,în valuta ţerii sale. 

In mijlocul acestor idei şi păreri contrare 
s'a decretat prolungirea privilegiului băncii co
mune până în 1917, impum'indu-i-se numai su
sţinerea cursului intrrva.lutar pe al pari (pari-
tatea valutei). , 

Să vedem acum, tn ce mod. banca comuuă 
. plăteşte în numărar fă1'ă să fie obligată prin 

lege. Plăteşte fiindcă poate. Rezerva metalică 
i-a fost: 

In termen mediu 1905 Cor. 1,425.069.451•69 
la 31 dec. " " 

1,4880589.000·-
In termen mediu 1907 ,, 1,448.161.000·-

la 31 decemvlje 
" " 

1,440.878.620•77 
In termen mediu 1008 

" 
. 1,;)05.439.000.-

la 31 decemvrie ., " 
1,535.785.n40·67 

In termen mediu 1910 ." 1,704.849.000.-
la 31 decemvrie 

" " 
1,669.168.019. 78 

In ~chimb, circulatia medie de bilete a fost: 
in 190il de Cor. 1,626.304.000.-
" 1007 " o 1,8H9.812.000.-
" 1908 " " 1,H6-!.B230000._:_ 
" 1910 " ,. 2,081.430.000.-

Deosebit de reserva metalică, mai servă 
la acope~·irea circulaţiei de bancnote portofoliu} 

1) In momentul când scriu aceste şire (Iulie 1911), 
incii. nu e pe deplin incuviinţată prolungirea. 
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de eambii, de varnnte, de lombard etc., tneai 
totdeauna ciJ·c·ulaţia e supra-acoperită. Să luăm, 
d(• exemplu, tncheiai'ea dela 31 decem
nie 1!110. 

Cireul111 i;t de bilete Ctn·. 2.>175.938.120·
Aeeasui tl'ebuia garantată ci1 metal, tn ra

ţiunea de 40 la sută, adecă în sumă de co
roane !li'>0,37i'l.~-!8. -- fn Joc de suma aceasta, 
banca a avut reserva de cor. 1.669.168.0J9·7R 
adeci't I0·2iJn/ .. a ntloarei biletelor afiătoare in 
circulaţie. o 

Mai rămfmeau de acoperit p1·in operaţii 
de banc~l.: 
restul circulaţiei de bilete C. 7060770·10(}22 
şi agajamentele scadente ime-

diat şi anume : 
bonuri străine în giro . . C. 
alte bonuri şi pretens. str·nine C. 
scrisuri fonciare eşite la sorti C. 
interese de scrisuri funciare şi 

dividende nereelamate . C. 

193.832,2137•23 
30.611,23.t38 

134$1 'fi(){)•-

122,030•20 
Total C. 931.9Rii,232·03 

Acope1•irea~ hancnl'8. 

Cambii, vHcante şi efecte 
scontate . . . . . . C. 889.087,778•48 

Imprumuturi pe gagiu . . C. 
Efecte şi cupoane rescumpărateC. 
Trate asup1·a pietelor externe 

148. 908,100·-
156,187•56 

şi bilete străine . . . C. 15.325,455·36 
Total C. 1.053.476.521·40 

Suma. ce trebuia acoperită fiind C. 931.98il,232·03 
a fost supra-acoperită cu C. 121.-l91,2H9·37 

Circulaţia de giro. 

. Instituţia de cecuri şi clearing la. băncile 
principale şi îndeosebi l.a băncile postale otş~ are 
importanţa deosebită prm reducerea la mm1m a 
circulaţiei de numarar. In bună pa1te, acelaş 
rost revine circulaţiei de giro la Banca-Austro
Cngară. 

Un om de afaceri, un institut financiar, tşi 
poate deschide un cont de giro, depunând anu
mită sumă fundamentală. care trebue să ră
mA.nă neatinsă pe toată durata legăturei. In 
contul acesta se fac incassări şi plătiri. Şal
du! . totdeauna e in favorul procesului · de 
cont .... 

Circulaţia aceasta, an de an, ia. proporţii 
enorme, din cari ne putem face idee despre 
marele ei avantagiu atât economic-financiar, 
cât şi al technicei de plată. 

In 1904 a fost de coroane 
In 1905 " " " " 
In 1006 " " " " 
In 1907 " " " " 
In 1908 " " " " 
In 1909 " ~ " " 
In 1910 " " " " 

43.593.524, 704•55 
48.590.036,0fi)·96 
56.20!).359,57 4 •44 
63.626.334,119•85 
67.911.278,274:53 
75.2:.:!6.923,624•27 
82.304.969,784.27 

Bibliografie 
-X-:-

Au apărut: 
Amintiri, do A. Ciura, in editura "Librăriei 

naţionale" S. Bornemisa - Orăştie. Preţul 1 cor. 
60 fileri, 20 fil. porto. 

Poezii, de G. Rotică. Ediţ.ia II. Câmpulung. 
Preţul 2 cor . 

La masa calir.ului, (nuvele şi schiţe) de Ca
ton Tcoderian. Tip. "Poporul", Bucureşti. Preţul 
1 leu 50 b. 

• 
Planul de învăţământ şi îndreptarul metodic 

pentru f!Coalele poporale confesionale gr.-or. ro
mâne, aprobat de d. ministru do culte sub nr. 
7311-1911 şi confistul mitropolitan gr.-or. român 
sub 178 M. 1911, preţul cor. s·- plus ~O fileri 
porto poştal. 

POŞTA REDACŢIEL 

Sonius. Selmeczbtinya. Sunt idei bune în ar
ticol, dar desfăşurarea lor e lipsită de claritatea 
necesară, limba e foarte defectuoasă. Nu se poate ' 
publica. , . 

Redactor responsabil : Atanastu Hălmăglan. 
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Sunt aplicata 

a 1nă aug·aja de econoan1ă 
la vre-un preot, înv. sau funcţionar. 

Mnriţa Iacob, 
ARAD, Boczko·utca 8. 

"PlANA" 
PENZ· ES HITEliNTEZET RESZVENY·TARSASĂG AL S O P 1 AN 

Meghiv6. 
Yan szerencscnk a "Piana'· pt:·nz es- hitel

intezct reszvt:my-tarsasagnak 1911. november 
ho 20-ăn d. e. 9 orakor Atsopian kozsegben 
a gor. kel. ellcmi IH;piskolai nagyteremben 
tartando 

atakut6 kozgyiilesere 
meghlvni. 

TARGYSOROZAT: 
1. Az alaptokenek kello alairas cs be:fize-

tes tUtal tortent biztosittl.s~inak-meg~illapitâsa. 
2. Hatarozat a utrsasl1g megalakulasa felett. 
3. Az alapszabalyok meglillapitasa. 
4. Az igazgat6sagi tagok megv<ilasztasa. 
5. A feliigyel6 bizotts<1gi tagok megva

lasztasa. 
6. Az alapit6 tagok felmentese. 
Al6lirott alapit6 tagok kerik az i:isszes 

reszvenyalair6kat, hogy ez, altal magukat meg
hivottaknak tekintsek. 

Alsopian 1911. evi okt6ber ho 31-en. 
1. A. Bena, Savu Sabin, 
Florea Savu, Timar Mafteiu, 
Popa Ioan, Todoran Melinton, 
Cosma Alexandru, Solomon Nicolae. 

ROMÂNUL 

Caut un 

student de filosofie abs. 
în limbile latini., maghiari., pentru in
struirea la sat, pe cale privată a fiului meu 
de 1. el. gimn. - Loc stabil. - Reflec
tanţii serioşi pe lângă inrlicarea pretensinnilor 
să se adreseze la red. ziarului "Româ.nul". 

Izvor ieftin de cumpărat 

gramofoane şi plăci 
da Ylnzara şi cu plătire in rata 

Noutăţi! Au apărut noui plăci ro
mâneşti. Cereţi preţ curentul il. 

gratis din Margle magazin de 

gramofoane 
al lui 

TOTH I6ZSEF 
S Z ~~ G E D, STRADA K()NY()K Nr. 3. 

•• #. .• ~ 
Cumpăr sau dau in schimb pentru alte obiecte 

recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii 

Deutsch Izidor, 
orologier ,1 bijutier. 

ARAD, str. Weitzer Janos, 
(Palatul minoriţilor). 

Magazinul de oroloage t~i bijuhrii cel mai 
mare din Arad. Cea mai ieftină. sursă. de 
cumpi.rat. Telefon 438. 

-;:a, •• ..... ·" g;= 
11 

Nr. 236-1911. 

Imprumuturi 
cu amortizaţie şi imprumuturi 
pentru funcţionar, vinderea 
•i cumpi.rarea de moşii 
•i parcelarea lor o mij
loce,te mai avantajos: 

Biroul de intermediare: 

Vig Lajos 
Arad, ·Arpâd-ter Nr. 5. 
. .. Telefon Nr. 671. . . . 

A88AEL Telef:835 

IACOB si FIUL ' ,' 

Arad, drumul Radna 23. 

Fabrică de maşini, motoare, 
instrumente şi maşini n~ri
cole. Lit'turi depoYară.- Pla-
nuri şi preliminare gratuit. 

' 1 In atenţiunea celor ce se mutA. y Au sosit cele mai frumoase şi • Â ... 
Â .. • .. • .. • .. • .. • .. • .. • 
• 
•• 
• 
• 

Instalaţii de lumină electrică mai noi ghete de vară şi toamnă • 
impretmă cu becuri, esecută şi .. 
furnisează prompt sub cele mai Â Ghetele de bărbaţi şi dame favorabile condiţii de plătire. 

"' Cine dore,te un fonograf bun? Â Salamander Să se adreseze cu toată mere- Â 
derea subscrisului şi va fi pe ... eu renume mondial, se capătă in deplin satisfăcut. Cereţi catalog. Â 

Biciclete de 'i de 
coloare galhină şi neagră cu 16 

strap sport T coroane 50 fileri exclusiv la mine. 
· poţi căpăta cu preţurile cele mai • Weinberger Janos moderate dela firma .. 
KOCH DANIEL • prihălie de ghete de rangul 1-lu. 

Intreprindere de instalare a sonerillor ,t te· V Arad, piaţa Andrăssy Nr. 20. 
Â lefonului preoum ti montarea bioioletelor. 

ARAD, str, Deak-Ferencz Nr. 42. .. ()ornan lele din proYinţă se 

• execută încă în aceeaşi :d • 21'> (11) - 11 

Cele mai bune OPoloage 
Cele ma~ solirle şi j"uvaericale 
cele mru moderne 
atftt pe bani gata, cât 'i in 
rate pe lângă chezi.,ie de 10 
ani c.n preţ,mi ieftine·, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

în întl""eagă Ungaria " 

Brauswetter Jănos 
. orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari tl cer cu provocare la ziarul 
"RomAnul" (ad. scriu cii. au cetit anunţul în ,Românul). Corespondenţele se fac in 

limba maghiară, germână şi francezii.. 

• 
11 

• 
• 

Birou de informatii! 
' Cunoscând multele lipsuri ale publicului !omâ-

nesc din proviuţ!l., m'am hotărît si!. desch1,d in 
-~udapesta un 

Birou de informatii şi Agentura româneasca. 
Orice informaţ.ie relativ la petiţiile tnaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauztl dan tn 
restimp de 2-3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile in modul cel mai cinHtit. Urgitez re
zolvirea petiţiilor. Vorbe3C tn persoană .cu re
ferentul cauzei 'i rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de miJlociri comerciale 'li comande . 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la garii.. 

L. O 1 a r 1 u, Budapest, Lajos-u. 141. 111:19. 
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Nr. 2~6-1911. ROMANUL 

Cel mai bun şi mai încrezut mijloc de 
curăţirea şi nobilitarea feţei, care se deo
sebeşte de toate mijlocele cunoscute până 

acum este 

S e r a i 1 crama a lui Rozsnyay 1 

Cultivă şi inmoaie pielea feţei, efectul ei 
tineresc împrumută feţei o fineţe de catifea, 
îndepărtează pistruii şi aluniţele, netezeşte 

încreţiturile. 

Preţul unui tub 1 cor. ---

Pudră Ser ai 1 a lui RozsnvaY 1 

Se pregăte·şte în culoare albă, roză, crem, 
ca toate productcl.e mele de Serail, constă din 
substanţe nevătămătoare. E foarte plăcută 
doamnelor pentru însuşirea ei de a as-

cunde scăderile. 
O cutie 1 cor. 20 filt 

Săpun 8 erai 1 -a lui Rosznvav 1 

Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 
O bncată 70 fileri. 

Pe poştă le trl.mite :. 

farmacia R o z s n y a y 
·Arad, Szabadsâg-ter .. 

Comande din provinţă să efectuesc incă in aceeaşi zi. 

Atelierul tipofirafic ,al zia·, Anunţă · cu a
rul ni "Românul" şi -a foii dânc. respect o
poporale· a partidului na- noratului pu-

-ţional rontân din Ungaria,. blic românesc 
_ Poporul Român". _ întrarea sa în 

" _ activitate, în 
·serviciul cultural al neamului, stând la dispo
ziţia co1uitetului nostru naţional. Provăzută 
cu aranjament tehnic modern, care îi dă pu-

, tinţa să execute lucrări alese şi artistice tn 
ale tipografiei. -

~ 

--.. --

. \ 

- -- ---- -----·---
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Cele mai _ bune maşini de cusut 
se capătă pe lângă solvire favorabilă 
:. în rate la firma :. 

Kalenda jănos 
Nagyvarad, lângă biserica "Holdaş". 

Tot acolo: Mare alegere în arme 
de vânat şi revolvere, precum gra- . 

. mofoane şi părţi necesare. 

Telefon (in tot comitatul) Nr. 245. 

•• • 
1 

j 
! 
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Pag. 12. 'ROMÂNUL Nr. 236-1911. 

Singurul institut de asigu.rare al'delean 

.-. TRANSSYLVANIA" · SIBII~, s!_r. Cisnădiei 5. 
'' EdJ..ficJ..J..le pPopPii. 

Asigurări impotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, ma,ini, mobile, etc. pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele ·confesionale 
cu avantagii deosebite), pe cazul morţii şi cu termen ftx, cu plătire simplă sau 
duplă a capitalului, asigurări de penziune 'fi de participare la câ~Jtig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de inmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infra.cţiei (furt prin spargere), 'fi alte nenorociri intâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumele pll.tite pentru pagube de foo pl.ni. la finea anului 1910. · • K. 5,003.540·78 
Capitale asigurate pe viaţă achitate • • • • • • " 4,834.801•12 

. fir "tul lui 1910 . ( foo • " 119' 830. 992·-
Starea as:LgUră.rilor cu 1 ŞI anu ( viaţă. • " 11, 020.266·- · 
Fonduri de tntemeiare 'i de rezervă. " 2,204.317•-

Prospecte in combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor-
mati• in birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală in ·Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in acuisiţii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu conditii favorabile. 

· Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885. 

TIMI-SANA''-'' - ' ' INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN TIMIŞOARA. 

Centrala ~ Timişoara-centru (Belvaros) Piaţa Balazs-ter Nrull (Palatul Mocsonyi). 
Filialele 1 n ~~ · 8 uzi aş, - Reca ş , - , C i ac o va, - D e t ta. n - n 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor. 
Telefon : Centrala, Direcţiunea: Nrul 510. ••• :-: ••• Contabilitatea: Nrul 1149. 

" Filiala Buziaş Nrul 10. · Filiala Recaş Nrul14. Filiala Ciacova Nrul16. Filiala Detta Nrul 26. 

Depuneri spre 'fructificare, despre cari elibe
rează libel. Administrează depuneri cu ca

sete de economizare. -------
Plăte~Jte deponenţUor după mărimea sumei de
puse 4 'fi jumătate •i 5 procente interese, fări. 

nici o detragere. -------
După toate d~punerile contribuţia (darea) de 

interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor., după starea casei se plătesc şi fără abzicerp, -------
Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
.. cu acoperire hipotecară. -------DA. avansuri pe eJecte publice (Lombard). -------

Acordă imprumuturi hipotecare pe case de inchiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 
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